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a kir. Ítélőtábla épületével szemben,hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó fölszólalások intézendők.
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Szerkesztő i Iroda iPÉCSETT, Mária-oíca 1. sxa kir. tábla átellenében. hová a lap szellemi részétillető minden közlemény in tézendő.Kéziratot vissza nem adunk
P O L I T I K A I  N A P I L A P Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.
CigánypolitikaPécs, 1899. január 17.Ha az ember a kormánypárti újsá­goknak a béke föltételeiről irt fejtegetéseit olvassa, lehetetlen, hogy eszébe ne jusson az a régi cigányadoma, a melyben az a cigány, aki a fölajánlott sonka megevésére, pálinka megivására, piros nadrág fölhuzá- sára társát mege’őzőleg sietett kijelenteni készségét, arra a kérdésre, hogy hát ezt a kn fát ki vágja föl, oldalba lökte a társát: „szólj hát már egyszer te is, hibást !“Az ellenzék hajlandó leszerelni a har cot, megszavazni az indemnityt, költség- vetést, katonai törvényt, kiegyezési provi­zóriumot, sőt négy további esztendőre a hatvanhetes törvény ellenére hajlandó fon tartani a gazdasági közösséget, csak azt követeli, hogy megmaradjon Magyarország önrendelkezési joga legalább a papiroson, mint az a hatvanhetes törvényben megvan s biztosíttassák legalább némileg a nem­zeti akaiat megnyilvánulásának lehetősége a hatalom nyomása ellenében s ebből a célból terjesztessek ki a választói jogosult­ság és élet belé ptette s-ék a kúriai bíráskodás.Mindezekre a kormánypárt cigányai azzal válaszolnak, hogy elfogadják az in- demnitás. költségvetés, katonai javaslat, provizórium, kiegyezés átb< csátását, de már az önálló vámterület életbeléptetését 190ö után semmi esetre smi eiuridik meg, a

k  „Pécsi Figyelő11 tárcája.
A kamélia(Egy tébolydaorvos jegyzeteiből.) —— A nPéosi Figyelő* predeti tárcája.Lanyha csendes tavaszi est volt, a le­nyugvó nap utolsó sugarai megaranyozták a tébolyda szürke, komor falait, s egy-egy meg­tört sugár betévedt azokba a rideg cellákba, a hol az élőhalottak százai tengették sivár létüket. A nyitott ablakokon beszállóit a rü­gyezni kezdő Iák édes, friss illata, s a termé­szet ébredésének eme hírnökei között oly hát- borzongiató ellentétnek tetszett a tébolyda­kápolna lélekharangjának bús, monotón csi- lingelése.Egy betegünk halt meg, a tizenkettesszámú.Nálunk, o lelkűktől megrabolt szerencsét­lenek mindegyike nem egyeb egy számnál. Amint becsukódik mögötte az elevenek nagy temetőjének ajtaja, előkerül a hivatalos lorma, amelynek során az uj jövevény egy csomó oagytábláju protokolumba lesz elkönyvelve, s az ügykezelés könnyebbségéért a következő folyó számot kapja, mig nem vagy gyógyul-

választói jog kiterjesztéséről pedig szó sem lehet, mert ez nemzetiségi szempontból veszedelmekkel járhat, elégedjek meg az ellenzék azzal, hogy Bánffv báró távozik a miniszterelnöki székből, de ezt is csak ügy koncedálják, ha Tisza Pista kapja a belügyminiszteri tárcát s a házszabályok szigorlatnak.Erre mondják aztán, hogy a kibonta­kozás lehetővé tétele egyedül az ellenzék­től függ. mert ha nem fogadja el a kormány föltételeit, akkor ő az, aki meghiúsította a békét. Szolgáltassa ki hát magát kegy 3 -  lemre a diadalmas ellenfél a megvert ellea- ségnek, áldozza föl nemcsak mindazt, a minek védelmére fegyvert fogott, de szol­gáltassa ki egyúttal fegyvereit is, hogy soha többé hasonló háborút ne kezdhessen a kormány lűikapásai ellen, a nemzet jo ­gainak és törvényeinek védelmére.De hát ebben hiába reménykednek, mert az ellenzék elment már az engedé­kenység legszélsőbb határáig, elment külö­nösen a függetlenségi párt, amely még elvi áldozatot is hozott s tisztán csak a fönnálló törvény respektálását és az alkot­mányos szabadság biztosítását kötötte ki ellenértékűi, minden személyes vagy párt­érdek kizárásával. Azt, hogy öngyilkossá­got kövessen el, józanul senki sem köve­telheti tőle. Pedig ezt követelik tőle abból a célból, hogy annak a párthatalmi érdek­nek, amely megrontotta az ország közéletet s a nemzet jogosítványait hitvány árucikk gyanánt egymásután dobta oda áldozatultan elhagyja a komor falakat, vagy pedig behunyja szemeit örökre, hogy a gyötrelmek- ben elfáradt teste is oda térjen, ahova lelke már régen elszállt : az örök sírba. Adóig azon­ban. inig itt van közöttünk, csak úgy be-zé- lünk róla, hogy »a tizenkettes rosszabbul van, *a tizenkettes tombol*, vagy pedig: «szegény tizenkettes, az éjjel meghalt* !De azért ennek a komor, rideg haznak lakóit — mi legalább, akik közöttük élünk — sohasem mondjuk «bolond* vagy «őrültnek* csupán egy gyűjtő név alá foglalva, egyszerűen • betegekének nevezzük őket.A humanizmusnak egyik íurcsa, bizar ténye ez !A tizenkettes, kinek a lélekharang bús csilingelése szólt, csendes, nyugodt beteg volt, csupán az utolsó óráiban tombolt egy kissé, mi inkább halálküzdelem, mint őrjöngés volt.Fiatal, alig huszonhárom éves volt, mi­dőn hozzánk került. Valahol a felső vidéken hirlapiróskodott. Beteljesedett rajta a végzet, hogy az újságíró vagy heptikában, vagy a té- polydában hal meg!Egy öreg, szikár asszony — a nagynénje — hozta hozzánk, aki csak legszorgosabb fakgatásaimra volt hajlandó annyit elárulni, hogy szerencsétlen unokaöcscsét a szerelem kergette az őrületbe.A beteget az alatt a három év alatt, melyet

egyéni érdekeinek kielégítése fejében, többé mi sem álljon útjában.S ezekről a pártokról mond a „Pé^si Napló* hasábjain egy szellemi szinvakság- ban szenvedő cikkező olyan ítéletet, hogy 
a jüggetlenségi párt útja öti^ő, hatalmi ér­
dekkel van behintve, mert. a mikor csak lehetett, mindig egyesült Apponyival, hogy kormányra segítse őt s hogy e fegyver­barátság révén közelebb jusson a hatalom­hoz; a s^abadelvüpárt ellenben soha sem 
mond le elveiről szemében közcél és nem 
kétségbeesett, öti^ő egyéni törekvés lebeg.Hogy nem égett ki az a papiros a szégyen tüzétől, a melyre ilyen óriási ha­zugságokat nyomtattak! Tehát a függet­lenségi párt van az önző, hatalmi érdek utján s a kormánypárt az, amely előtt csak az ideális közcél lebeg s amely az önző egyéni törekvések ellen minden ere­jével küzd !Persze a függetlenségi párt önző ha­talmi érdekből támogatta a kormánypártot az egyházpolitikai kampányban, önző ha­talmi érdekből szerelte le a tavalyi provi- zorium-javaslat ellen a kormánypárttal s Apponyi pártjával fölvett küzdelmet. De meg is kapta önző egyéni érdekeinek ki­elégítését, mert a függetlenségi párt kebe­lében vannak a vicinalisták. az inkompa­tibilis igazgató tanácsosok, a függetlenségi párt tagjai lettek elhalmozva kitüntetések­kel. zsíros hivatalokkal s ha valahol valamit nyerni lehet, a kormány lámpással keresnálunk töltött, alig látogatta meg valaki, s éppen azért voltam meglepetve, a midőn a/, egyik ápoló lepett szobámba s nehány papír lapot nyújtva felém, azt mondta :— Itt van orvos ur, a tizenkettes ha­gyatékaKezembe vettem a lapokat, melyek egyikére nagy, kusza betűkkel ez volt írva : «Naplóm*.Önkénytelenül elmosolyodtam. Szinte le­helet lensegnek tartottam; egy őrült naplója!— Biztosan elcsépelt aphorizmák, me­lyek a beteg roncsolt agyában még a külvilág benyomásaiból megmaradtak, vagy pedig egy­hangú életének olyan apróbb mozzanatai lesz­nek e lapokon, melyeket a szerencsétlen be­teg feljegyzésre méltónak tartott.De később felébredt bennem az orvos, s kiváncsi lettem a »napló« tartalmúra, ki­váncsi egy beteg agy szüleményeire, azokra a konzekvencia nélküli szakgatott, s papírra ve­tett szavakra, a melyek talán némileg képét nyújtják az elborult lélek világos pillanatainak.Azonban már az első soroknál pirulva kellett önmagámnak bevallanom, hogy erősen csalódtam.Nem apróbb mozzanatok feljegyzése, nem csak a pillanatra feltámadt öntudat s gondol­kozó képesség rövid müve volt ez, hanem egy teljesen logikus gondolatoktól áthatott munka,
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a függetlenségi pártban embert, akinek azt J szágon s ezért viszontszolgálat fejében fel-„ . ,  ,  1 I ,  • / 1 1 _ i / 1 1 .. 1 1____________1 « ! _ •  • * 1 1 ^  *4.a nyereséges vállalatot a kezére játszhassa : szóval az önzó egyéni törekvéseknek ma­napság Magyarországon csak egyetlen ér- vényesíilhetési módja vau s ez az, hogy az illető akarnok a függetlenségi párthoz tartozzék.Ellenben a szegény kormánypártiakat a hatalom lépten-nyomon üldözi, semmi­féle tehetség nem érvényesülhet, ha sza badelvüpárti, mert a kormány annyira megy álszerénységében, hogy a legnagyobb láng- észnek sem mer juttatni anyagi előnyökkel jaró működési tért, nehogy illetéktelen részrehajlással vádolhassák a szinekurakban dúskálkodó függetlenségiek.Mert a szabadelvüpárt sóba sem mond le elveiről ; hisz tudja azt ország-világ, hogy nem a szabadelvüpárfc volt az, amely a függetlenségi párt egyházpolitikai pro- grammját, melyet Irányi Dániel indítványa évről-évre a képviselőház elé hozott, év­tizedeken keresztül következetesen lesza­vazta s aztán egyszerre kisajátította a maga részére. Nem a szabadelvüpárt volt az, a mely az Apponyisták államosítási törek­vései ellen az autonomista Tisza Kálmán zászlaja alatt elkeseredetten küzdött, mig végre a vezérrel együtt az államosításnak leglelkesebb hadseregévé vált. Nem a sza­badelvüpárt volt az, amely a nemzetipárt katonai programmját következetesen le­szavazta mindaddig, inig a kormány meg nem csinálta. Végül nem a szabadelvüpárt volt az, amely Apponyinak azt a közjogi fejtegetését, hogy a kiegyezés csak az alkotmányos Ausztriával újítható meg s ha ez nem sikerül, más mint a különválás nem következhetik, a legnagyobb lelkese­déssel elfogadta s most mindennek ellen­kezőjét hirdeti s a gazdasági önállóságot még elvben sem koncedálja.Nem, a szabadelvüpárt soha sem mon­dott le elveiről, mert soha más elve nem volt, mint az, hogy a hatalom birtokara egyedül neki van jogosultsága Magyaror-egyike azoknak a csodálatos müveknek, ami­lyet csak egy tébolyodon, önmagával megha- sonlott ember a rövid időre feltámadó gondol­kozásképesség minden pillanatának kiaknázá­sával teremteni képes, a midőn öntudatában a megbecsülhetetlen 8 talán soha vissza nem térő «világos perceknek», siet papírra vetni azt, mi lelkét fogva tartja, mi bomlott agyá­ban eddig mint rögeszme foglalt el tért s most tiszta kép gyanánt áll előtte.Különben beszéljen helyettem a tizen­kettes «naplója.»« . . .  Egyedül vagyok, teljesen egyedül. Mély sötétség van körülöttem, nem látok sem­mit. Agyammal, melyről azt mondják, hogy hibás, e percben — érzem — tisztán tudok gondolkozni. Tudom, hogy a tébolyda szürke falai vesznek körül, emlékszem rá, hogy azon a magas, mohával benőtt kőtalon túl emberek laknak, kik élnek, mozognak s — szeretnek. Borzasztó ! Az emberek szeretnek 1 Vágyódom, hogy közéjük mehessek, szeretném nekik or­dítva odakiáltani : Megái íjatok, emberek ! Döf­jétek át melletekben azt a dobogó husdarabot, ne szeressetek soha senkit ! Nézzetek meg engem ! Látjátok, hova visz a szerelem ? A tébolyda komor falai m ögé, a carbolszagu orvosok, a szürke köntösbe bujtatott durva ápolók közé !De ki hallgatna az én szavamra? Azt mondanák az emberek : «Szegény bolond. Nem tudja, mit beszél.» Óh pedig esküt, borzalmas

tétlenül kereszttilviszi mindazt, a mit a kormány utján Bécsből parancsolnak neki.Erről az elvéről soha sem mondott le s ezután sem hajlandó lemondani. Ezért kell neki, ha már Bánffyt fel is áldozza, helyébe a Tisza Pista minisztersége; ezért nem lehet a választói jog kiterjesztéséről szó se, mert akkor nem lehetne a tőzs- gyökeres magyar vidékek ellenzéki kép­viselői ellenében az oláhok, tótok, szerbek, szászok lakta vidékekről beözönlő kormány- párti képviselőkkel uralni a helyzetet.A szent szabadelvüség csak addig jó, mig azzal a párturalmat biztosítani lehet, de a politikai jogok kiterjesztése, az al­kotmányos szabadság védelme ki vau zárva a kormánypárti szabadelvüségböl. mert ez veszélyeztetné a koncot, a melyet a Lloyd- klub érdekszövetkezete a nemzet jogainak és törvényeinek elsikkasztásáért jutalmul kap.Föl tehát mindazok, kik a hatalmi rendszer morzsáiból élősködtök. védelmez­zétek körömszakadtáig a szabadelvű húsos- fazekat, mert ha sikerül az ellenzéknek azt kiragadni a pártkonyhából, nem a maga számára, hanem hogy abból az egész nemzetnek jusson, akkor rátok kevesebb jut, sőt soknak közületek, kiknek nincsen egyéb jogcímük a belőle való laktnározás- hoz, mint a föltétien kormánytámogatás, még egészen is föl talál kopni az álluk.
Zsidó kérdés a mohácsi casinoban.

Mohács, 1899. jan. 16.A mohácsi casino tagjait egyleti és tár­sas életben egyaránt hetek óta komolyan fel­vetett zsidó kérdés foglalkoztatja. Maga a zsidó kérdés csekély és jelentéktelennek lát­szó dologból vette kezdetét, de következmé­nyeiben oly sötét képet öltött, mely a casino egyesületet valóságos szakadással fenyegeti.Dr. Auber Tivadar mohácsi ügyvéd ugyanis ötödmagával hónapokkal ezelőtt imlit ványt jegyzett be a casino indítvány könyvébe,esküt mernék tenni, hogy most e pillanatban nem vagyok bolond. Józanabbul gondolkozom, mint akkor, midőn egy hitvány teremtést ma­gamhoz emeltem, szivem királynőjévé tettem s ö a cudar, eltaszilott magától, mást szeret,sokat szeret !
#Oh, miért is kellett most ő reá gondol­nom ? ! Érzem, hogy agyamat elborítja a vér, fejem tompán fáj, gondolataim összeku«zálód- nak. Elvesztem azt a pár pillanatot is, mely­ben oly boldog voltam, melyben tisztán tud­tam gondolkozni.Istenem ! hát nem elégszik meg az a daemon eddigi diadalával, nem elég, hogy kint elrabolta minden tehetségemet, elvette eszemet és nyomorulttá tett? Ide, ahova Istennek vi­gaszt nyújtó keze sem ér el, ide íf követ ? Gyötör, kinoz, mint odakint ? Óh, miért nem tudok meghalni, miért nem szakad meg e 

szív  ? . . .De sajátságos ! Amit eddig rögeszmének, kínzó álomnak tartottam, ime most e percben ismét újra látom, igen látom itt előttem . . . itt van.Mily hideg van itt ! Borzongok, testem fázik, lelkem reszket attól a csodás, fagyos lehelettől.Körülöttem sár, iszap, piszok, melyet dögletes büzü hínár borit.De nem. Itt van már ő is. Ott úszik a mocsár tetején. Egy kamélia virág. Óh, mily

melyben arra körte az egylet választmányát, hogy az 1899. evre megrendelendő lapok kö­zött fizessen elő az »Alkotmány« cimü nép­párti politikai lapra is ; mert az országgyűlési politikai pártok minden orgánuma képviselve van a casinoban, csak a néppárt énem.Az egyesület választmánya 1898. ev dec. 22 iki ülésén a következő évre megálla­pított hírlapok között dr. Auber indítványát is tárgyalás alá vette, s élénk eszmecsere után — melyben dr. Kaufmann  József s dr. Serly Sándor az indítványt ellenezték, Jagics József ügyvéd és Keserics Ferenc r. kath. esperes pedig pártolták, tizenöt szavazattal öt ellené­ben elhatározta, hogy a választmány az 1899. év első felére az «Alkotmány» cimü lapra is előfizet, s azt a többiekkel együtt a jövő évi kezdetével megrendeli.Ez a határozat valóságos izgalomba hozta az egylet zsidó tagjait, kik az indít­ványba és választmány határozatába zsidóel­lenes mozgalmat törekedtek belemagyarázni. Csakhamar értekezletet hívtak össze, inelven a casino 23 zsidó tagja kérvényt irt ala és intézett az egylet választmányához, követel­vén a hozott határozat megváltoztatását, s az «Alkotmány» cimü lapnak lerendelését ; mert úgymond reájuk nézve oly egyletben való maradás, melyben ezt az illiberális és zsidó- ellenes lapot olvassák, merőben lehetetlen. 
Német Lipót a casino egylet elnöke előtt ké­résüket szóval, állitótólag még azzal is indo­kollak, hogy ha betudták őket a múltkor a 
megyei közgyűlésire rendelni és felhasználni 
arra, hogy a kormánynak bizalmat szavazza­
nak, hát most öle is elvárják az egylet kor­
mánypárti tagjaitól, hogy a zsidókat ebben a 
kérdésben támogassák ; mert különben a casi- nóból ki fognak lépni.Nagy gondot okozott ez szegény Német Lipótnak, aki mint a casino elnöke egyszers­mind a mohácsi zsidók politikai vezérének is tartja magát. Harmadnapra ismét összehívta a casino választmányát és sok csürés-csavaras után, miután a hozott határozatot megváltoz­tatni nem sikerült, odáig gyúrta a választmány tagjait, hogy a zsidók kérelmét felebbezésnek vették, s végleges eldöntés végett az 1899, évi január 15-re egybehívott egyleti közgyű­lésnek felterjeszteni rendelték.Ez idő óta a zsidók úgyszólván napi renden értekeztek hitközségük tanácstermében felebbezésük sorsa felett. Érdekkörükbe von­ták a casino keresztény kormánypárti tagjait,—szép. Levelei húsosak, szirmain harmatköny csillog s mégis úszik az árral, az iszapban . . .Nem. Nem engedem elveszni. Felveszem, magamhoz emelem, keblemre tűzöm. Itt fo ­gom melengetni szivem fölött, az enyém lesz. kizárólag az enyém . . . Reszketve nyúlok utána . . . Keniemre akarom fűzni . . .  de jajj ! Megszűrt ! Megszűrt a tövise ! Ni, ni. Hogy folyik forró, piros vérem. A szivem vére. Nem is tudtam, hogy a kaméliának is tövisei vannak . . . Megszúrt. Óh, pedig hogy szeret­tem, hogy örültem neki. A szúrástól meg­ijedve, hirtelen elejtettem a duzzadó szirmú kis virágot, vissza oda, a honnan kiemeltem, vissza a posványba.Mily kacéran mosolyog telém, mily ön­tudatosan. Szinte gúnyol . . . Nem érezte jól magát szerető szivem fölött, nem kellettem neki, eltaszitott magától, megszúrta kezemet, hogy visszaejtsem az úszó hínárba, hiszen Istenem ! ő csak ott érzi jól magát ! . . .• • • • • •  • • • • • • * •íme ez volt azokra a papírlapokra kuszaírással vetve, a szegény, szerencsétlen ifjú éle­tének észbontó tragédiája.A lélekharang bus, melodikus hangjai mellett kikisérlük a szerencsétlen tizenkettest a temetőbe, letettük a hfis hant. ala, hol nin­csenek csalfa szivü, ledér leányok, nincsenek — tövises kaméliák !

K ram er £lexnér



1 <99. január 18. ‘ K O S I  F Í G Y  K L Ó■s hatalmi kérdést csinálva a dologból, nyíltan követelték támogatásukat. E közben természe­tes. hogy az egylet keresztény tagjai sem maradtak tétlenül maguk'közt viszont abban állapodtak meg, hogy a választmány határo­zatát semmi áron megváltoztatni nem enge­dik, mert az » Alkotmány* megrendelése körül 
nem az indítványozót, sem a választmány több­
ségét zsidóellenes törekvés nem vezérelte ; mert 
ez a lap erős katholikus s néppárti volta mel­
lett sem antiszemita irányzata, s mert végre 
a lapok megrendelése kizárólag a választmány 
hatáskörébe lévén utalva, ennek már megho­
zott határozatát a közgyűlés sines jogosítva 
megváltoztatni.A közgyűlést megelőző napokban a ke­resztény és zsidó part között már nyílt, szen­vedélyes harc és korteskedés tört ki. A ke­resztények is a zsidókkal szemben élére állí­tották a hatalmi kérdést s kijelentették, hogy ők is kiválnak a casinoból, ha a zsidók által leszavaztatnak ; mert sem a casino választmá­
nyát, magukat, sem egy orszgy. pártot a zsidó 
tagok által terrorizáltatni nem engedik. Való­ságos izgalommal várta mindenki a közgyű­lésen a szavazatok megoszlását és az ügy elintézésének eredményét.Január 15 én délután 4 órakor a köz­gyűlésre sűrű csoportokban gyülekeztek az egylet tagjai, a zsidók külön s a keresztények külön A zsidók közt láttuk : Német Lipótot, 
Margittay Pétert, Szinkovich Károlyt s máso­kat, akik erős erkölcsi biztatást nyújtottak a zsidóknak a végletekig menő kitartásra. Né­met Lipót, mint halljuk, a zsidók nevében es azok megbízásából azt a közvetítő ajánlatot tette a keresztény pártnak, hogy egyezzenek bele legalább abba, hogy az Alkotmány cimü 
lap a választmány határozatától eltéröleg, hat 
hónap helyett csak három hónapra rendeltes­
sék meg, de dr. Réder Károly nyomban hatá­rozottan kijelentette, hogy ez az ajánlat az 
50 százalékra való kiegyezésre irányul, en­
nek árán a választmány határozatát megtörni 
nem hajlandók. A közgyűlést megelőzőleg tehát megegyezést létrehozni egyáltalában nem le­hetett.Végre megkezdőd öttt a közgyűlés s előző tárgyak elintézése után reá került a sor a zsidók felebbezésére. Elsőnek Tornai Gyula járásbiró jelentkezett szólásra, aki az egész közgyűlés meglepetésére, a maga és 23 zsidó tagtársa nevében kijelentette, hogy az Alkot­mány ciraü lap meg nem rendelése tárgyában beadott kérvényt visszavonja, mert az egylet­ben szakadást előidézni nem akar. Tornainak komoly, higgadt és léi fias nyilatkozata általá­nos tetszést s megnyugvást szült. Mindenki abban volt, hogy Tornainak és más komo­lyabb gondolkozásu zsidóknak sikerült azokat az izgalmakat lecsillapítani, melyek a lap meg­rendelése miatt a szenvedélyesebb hitsorsosai- kat ok nélkül valóságos lángra gyújtották.

Jagics Józset ügyvéd sietett is nyomban Tornai felszólalása után, hogy ennek nyilat­kozatáért elismerését és köszönetét kifejezze, kijelentvén, hogy őt és társait nem az anti- semitizmus vezérelte, amikor az * Alkotmány* megrendelését támogatták. Hogy — úgymond — mily tolerantiával viseltettek a kereszté­nyek a zsidó tagokkal szemben s mennyire tekintették őket egyenjoguaknak önmagukkal, rámutatott a közel két évtizedet meghaladott múltra, melyben az elnököt mindig a zsidó ta^ok közül választották s ezentelül számará­nyukat meghaladó számban választmányi tag­sággal is megtisztelték. Emellett a faji és fele­kezeti érdekeket sohasem vegyítették az egy­let eleiébe csak azért, hogy minden félreértést kikerülve, az egylet békéjét és nyugalmát biz­tosítsák. Ö — úgymond — ismeri az » Alkot mányt* s úgy tudja, hogy annak irányzata nem zsidóellenes s nem sértheti a zsidók val- la-os érzületét. De ha irányát megváltoztatná s akár ezen, akár más megrendelt lap oly irányt követne, m ely a tagok vallásbeli érzé­seire sérelmes volna s ez által az egyesület j

tagjai között osztály, faj vagy felekezeti gyű­löletet előidézni képes lenne, szóló lenne az első, aki ily sajtóterméknek kiküszöbölé­sét nemcsak támogatni, hanem indítványoznifogná is.Erre fölkelt dr. Flesch Ármin zsidó rabbi s erős éllel szaván lógta Jagicsot, kijelentvén, tiogy a zsidók már most komolyan elvárják a Casinotól, hogy az «Alkotmányt* mihamarabb kirekeszteni fogja. Beszédéből, ellentétben a 
Tornaiéval, nyíltan kirítt, hogy a zsidók az 
akcióval fel nem hagytak, hanem csak meg­
valósítását halasztották el alkalmasabb időre. Flesch felszólalása általános visszatetszést szült s akik Jagics és Tornai beszédei után az ügyet békésen elintézettnek tartották, kétel­kedni kezdenek ismét a zsidók eljárása őszin­teségében.A közgyűlés a kérvény visszavonását tu­domásul vette ; de a dolog maga még élénk s általános érdeklődés tárgyát képezi. A ke­resztény és nem keresztény tagok közt állandó idegenkedés és feszült helyzet még folyton tart s igy a komolyabb elemek méltán félnek, hogy ennek előbb-utóbb maga a casinó egylet fog esni áldozatul. Eddig — mint értesülünk — kiléptek az egyletből : Keserics Ferenc r. kath. esperes, Horváth Mihály segedlelkész, Bolyarits Gábor szerb esperes és dr. Koncz Adolf r. kath. hitközségi elnök.így csináltak Mohácson zsidó kérdési egy ujságmegrendelésböl, mely Mohácsnak amúgy is kis társadalmat faji, felekezeti és politikai érdekkörökre tagolta. Sok idő fog eltelni, inig a béke és nyugalom a közérdekben ismét visszatér.

H í r e k .
Pécs, 1899. január 17.

Fölfödöaéteim .Dr. Kanyaró aggodalmas arccal szám­lálta érverésemet és fárasztó nyelvgyakorlatok után konstatálta, hogy a nyelvem bevont. Majd gyomrozni kezdett, amit ő fizikális vizsgálati módszernek nevez, és vigasztalni próbált.— Fiatal ember ! ön félig el van veszve; az ön gyomrának e percben nincsen nyálkás hártyája, vagyis bélése. Azt valamely rettene­tes folyadék felmarta, megemésztette. Mit evett vagy ivott ön, beszéljen !— Ez pedig igy történt — kezdtem én. Szerkesztőm megbízott, hogy nézzek szét a város ismeretlenebb tájékain, menjek, lássak, halljak és ne csak mindig ánzix-kártyákat, hanem tapasztalatokat is gyűjtsék, amikről kedvderitő modorban számoljak be az olvasó- közönségnek. En hát elindultam fölfödözni.Vezetőnek mellémszegődött egy ur, aki alacsony lélclindert és magas hivatalt visel. A cilinderre meg merek esküdni, mert láttam, a hivatalt azonban jótékony homály fedi.— Menjünk a népszobába ! biztatott ö.— Mi legyen az?— A népkonyha mintájára alapított kavéház. Ha vau népkonyha, miért ne lenne népszoba is? Sőt van néppince és népistálló is; de erről máskor.Tehát elmentünk a népszobába.Itt hárman fogadlak bennünket: a gazda, nagy füst és oiyasforma zakatolás, mintha malomba léptünk volna. Tényleg az összes asztaloknál malmosdil játszottak az összes vendegek, a koihüseg kedveert ingujjra vet­kőzve. A kasziros kisasszonynak pedig az arca alig látszott a liszttől. A malmosdit kontrával játszottak, a kibicek fogsoruk közé peckel kaptak, hogy közbe ne szólhassanak.— Mit iszunk? kérdékalauzom s mind­járt meg is felelt rá ezen elmés szójátékká! : Bár nem vagyunk szemközt a teátrummal, mégis igyunk teát rummal 1*Hozták a teát, melyhel egyidejűleg a pajtasom a «pertu«-ságot is felszolgálta. Meg-

itttuk mind a ketőt. Hogy melyik ártott meg nekem jobban, azt döntse el a doktor. Tény az, hogy tegnap este óta, azóta, hogy pertu-csok az arcomon elcsattant, a bal fülemre sántítok és a gyomromban mintha a helybeli önkéntes tűzoltó-egylet tartaná gyakorlatát — az összes fölszerelésekkel . . .A népszóba ur, ki teáját különösen dicsérte azon kívül is rám tukmált néhány komprimált tea-tablettát, melyet egyszerűen le kell forrázni — s az ember le van forrázva, azaz hogy kész a tea.Dr. Kanyaró igen lelkiismeretes szakem­ber. Hogy minél alaposabban kúrálhasson, magával vitt egy pár ilyen kockát és kurta hat heti vizsgálat után elkészült a górcsövi és kémia elemzéssel. En azalatt persze szen­vedtem, mint Tantalusz, az előre kifizetett ebédeimet a kalauz barátomnak testáltam, aki megígérte, hogy hálából legközelebb elvisz néppincébe.A hosszas böjtölés végre kigyógyitott s ekkor aztán Dr. Kanyaró is beállított az ana­lízissel. hogy úgy mond, most már tudja, mely gyógyszer lesz leghatékonyabb.Köszöntem a gyógyszert, de a tea ve- gyelemzését hálásan fogadtam s ezennel köz­readom. íme :15 rész u. n. kész tea-kockában vanfü r é s z p o r .................................................. 2 r.aszalt körtve és aprított mandula-héj 2 r. babhüvely cinoberrel festve • • - Í r .  árpa-cukor, csipkebogyó vagdalt - 3 r. tisza-újlaki bajusz-pedrő • • • - Í r .  kifőzött pótkávé, Zacherlin • • - 0 8  r. puskapor, házi szappan • • • . 0.2 r.Ez ugyan furcsán hangzik, ha az ember olvassa, de biztosíthatok mindenkit, hogy még sokkalta furcsább, ha megissza.
Csatt.

Napirend 1899. január hó 18-án.

Naptár : szerda, január 18. — Róm.-kath. : 
Piroska. — Prot : Piroska. — Görög-kel. : fjan 6.) 
Esziphania. — Zsidó : Schebat 7. — Nap kél 7 óra 
48 perckor; nyugszik 4 óra 38 perckor. — Hold kél 
10 óra 63 perckor délelőtt ; nyugszik éjfél után SO 
perckor. Hold első negyede 5 óra 38 perckor este.

Id ő já r á s . Kilátás a központi meteorológiai 
intézet jelzése szerint : helyenként csapadék, enyhe 
idő várható.

Ssinház : «Fekete vér*, dráma 5 felvonásban.

— (A lap ítv án y  a hadapród is­
kola Javára.) Frigyes főherceg ő fensége a pécsi honvédhadapródiskola javára egy tíz­ezer koronás alapítványt tett, melynek kama­taiból évente egy arra érdemesnek talált had­apród iskolai növendék díjtalan ellátás és ok­tatásban részesítendő.

— (Ü lés a  várm egyehásán.i a baranyavármegyei erdészeti bizottság f. hó 19-én (csütörtökön) d. e. 10 órakor a vár- megyeházán ülést tart, melyen nehány folyó ügy kerül tárgyalás alá.
— (UJ kam arások.) A király saárdi gróf Somssich József tartalékos hadnagynak a pécsi 8-ik honvédhuszár ezrednél és attaché- nak a cs. és kir. nagykövetségnél Berlinben, valamint saárdi gróf Somssich Géza százados­nak a II. Vilmos német császár és Poroszor­szág királya 7. sz. huszárezrednél és saárdi gróf Somssich Béla földbirtokosnak a kamarasi méltóságot díjmentesen adományozta.— Á t h e l y e z é s .)  Az igazságügymi- niszler Ihnatovich Aladár kaposvári királyi törvényszéki aljegyzőt a beregszászi királyi törvényszékhez helyezte át.— (Beszálláso lást illetek.) A ka­tonaság átvonulása alkalmává! a szállásadók által kiszolgáltatandó étkezésért a folyó évre szóló visszatérítési összeg a dunántúli részek-
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a függetlenségi pártban embert, akinek azt a nyere>éges vállalatot a kezére játszhassa: szóval az önző egyéni törekvéseknek ma­napság Magyarországon csak egyetlen ér- vényesülhetési módja van s ez az, hogy az illető akarnok a függetlenségi párthoz tartozzék.Ellenben a szegény kormánypártiakat a hatalom lépten-nyomon üldözi, semmi­féle tehetség nem érvényesülhet, ha sza badelvüpárti, mert a kormány annyira megy álszerénységében, hogy a legnagyobb láng­észnek sem mer juttatni anyagi előnyökkel járó működési tért, nehogy illetéktelen részrehajlással vádolhassák a szinekurakban dúskálkodó függetlenségiek.Mert a szabadelviipárr soha sem mond le elveiről ; hisz tudja azt ország-világ, hogy nem a szabadelvüpárt volt az, amely a függetlenségi párt egyházpolitikai pro- grammját, melyet Irányi Dániel indítványa évről-évre a képviselőház elé hozott, év­tizedeken keresztül következetesen lesza­vazta s aztan egyszerre kisajátította a maga részére. Nem a szabadelvüpárt volt az, a mely az Apponyisták államosítási törek­vései ellen az autonomista Tisza Kálmán zászlaja alatt elkeseredetten küzdött, inig végre a vezérrel együtt az államosításnak leglelkesebb hadseregévé vált. Nem a sza* badulvüpárt volt az, amely a nemzetipárt katonai programmját következetesen le­szavazta mindaddig, inig a kormány meg nem csinálta. Végül nem a szabadelvüpártvolt az, amely Apponyinak azt a közjogi .  . .fejtegetését, hogy a kiegyezés csak az ZSIQO kÖTUÓSftRlOnaCSI CBSMODcUl. alkotmányos Ausztriával újítható meg s ha ez nem sikerül, más mint a különválás• r .nem következhetik, a legnagyobb lelkese­déssel elfogadta s most mindennek ellen­kezőjét hirdeti s a gazdasági önállóságot még elvben sem koncedálja.Nem, a szabadelvüpárt soha sem mon­dott le elveiről, mert soha más elve nem volt, mint az, hogy a hatalom birtokara egyedül neki van jogosultsága Magyaror-

szágon s ezért viszontszolgálat fejében fel­tétlenül keresztülviszi mindazt, a mit a kormány utján Bécsből parancsolnak neki.Erről az elvéről soha sem mondott le s ezután sem hajlandó lemondani. Ezért kell neki, ha már Bánffyt. fel is áldozza, helyébe a Tisza Pista minisztersége; ezért nem lehet a választói jug kiti rjesztóséről szó se, mert akkor nem lehetne a tözs- gyökeres magyar vidékek ellenzéki kép­viselői ellenében az oláhok, tótok, szerbek, szászok lakta vidékekről beözönlő kormány­párti képviselőkkel uralni a helyzetet.A szent szabadelvüség csak addig jó, inig azzal a párturalmat biztosítani lehet, de a politikai jogok kiterjesztése, az al­kotmányos szabadság védelme ki van zárva a kormánypárti szabadelvűséiből, inert ez veszélyeztetné a koncot, a melyet a Lloyd- klub érdekszövetkezete a nemzet jogainak és törvényeinek elsikkasztásáért jutalmul kap.Föl tehát mindazok, kik a hatalmi rendszer morzsáiból élősködtök. védelmez­zétek körömszakadtáig a szabadelvű húsos- fazekat, mert ha sikerül az ellenzéknek azt kiragadni a pártkonyhából, nem a maga számára, hanem hogy abból az egész nemzetnek jusson, akkor rátok kevesebb jut, sót soknak közületek, kiknek nincsen egyéb jogcímük a belőle való lakmározás- hoz, mint a föltétien kormánytámogatás, még egészen is föl talál kopni az álluk.

egyike azoknak a csodálatos müveknek, ami­lyet csak egy tébolyodon, önmagával inegha- Ronlott ember a rövid időre feltámadó gondol­kozásképesség minden pillanatának kiaknázá­sával teremteni képes, a midőn öntudatában a megbecsülhetetlen s talán soha vissza nem térő » világos perceknek r, siet papirra vetni azt, mi lelKét togva tartja, mi bomlott agyá­ban eddig mint rögeszme foglalt el tért s most tiszta kép gyanánt áll előtte.Különben beszéljen helyettem a tizen­kettes » naplója.*» . . .  Egyedül vagyok, teljesen egyedül. Mély sötétség van körülöttem, nem látok sem­mit. Agyammal, melyről azt mondják, hogy hibás, e percben — érzem —  tisztán tudok gondolkozni. Tudom, hogy a tébolyda szürke falai vesznek körül, emlékszem rá, hogy azon a magas, mohával benőtt kőtalon túl emberek laknak, kik élnek, mozognak s — szeretnek. Borzasztó ! Az emberek szeretnek ! Vágyódom, hogy közéjük mehessek, szeretném nekik or­dítva odakiáltani : Megálljatok, emberek ! Döf­jétek át melletekben azt a dobogó husdarabot, ne szeressetek soha senkit ! Nézzetek meg engem ! Látjátok, hova visz a szerelem ? A tébolyda komor falai mögé, a carbolszagu orvosok, a szürke köntösbe bujtatott durva ápolók közé !De ki hallgatna az ón szavamra ? Azt mondanák az emberek : » Szegény bolond. Nem tudja, mit beszél.* Óh pedig esküt, borzalmas

Mohács, 1899. jan. 16.A mohácsi casino tagjait egyleti és tar­sas életben egyaránt betek óta komolyan fel­vetett zsidó kérdés foglalkoztatja. Maga a zsidó kérdés csekély és jelentéktelennek lát­szó dologból vette kezdetét, de következmé­nyeiben oly sötét képet öltött, mely a casino egyesületet valóságos szakadással fenyegeti.Dr. Auber Tivadar mohácsi ügyvéd ugyanis ötödmagával hónapokkal ezelőtt indít ványt jegyzett be a casino indítvány könyvébe,esküt mernék tenni, hogy most e pillanatban nem vagyok bolond. Józanabbul gondolkozom, mint akkor, midőn egy hitvány teremtést ma­gamhoz emeltem, szivem királynőjévé tettem s ő a cudar, eltaszitott magától, mást szeret, sokat szeret !Óh, miért is kellett most ő reá gondol­nom ? ! Érzem, hogy agyamat elborítja a vér, fejem tompán fáj, gondolataim összekuszálód- nak. Elvesztem azt a pár pillanatot is, mely­ben oly boldog voltam, melyben tisztán tud­tam gondolkozni.Istenem ! hát nem elégszik meg az a daemon eddigi diadalával, nem elég, hogy kint elrabolta minden tehetségemet, elvette eszemet és nyomorulttá tett? Ide, ahova Istennek vi­gaszt nyújtó keze sem ér el, ide is követ? Gyötör, kínoz, mint odakint ? Óh, miért nem tudok meghalni, miért nem szakad meg e 
szív  ? . . .De sajátságos ! Amit eddig rögeszmének, kínzó álomnak tartottam, ime most e percben ismét újra látom, igen látom itt előttem . . . itt van.Mily hideg van itt ! Borzongok, testem fázik, lelkem reszket attól a csodás, fagyos lehelettől.Körülöttem sár, iszap, piszok, melyet dögletes büzü hinár borit.De nem. Itt van már ő is. Ott úszik a mocsár tetején. Egy kamélia virág. Óh, mily

melyben arra kérte az egylet választmányát, hogy az 1899. evre megrendelendő lapok kö­zött fizessen elő az »Alkotmány« cimü nép­párti politikai lapra is ; mert az országgyűlési politikai pártok minden orgánuma képviselve van a casinoban, csak a néppárt énem.Az egyesület választmánya 1898. év dec. 22 iki ülésén a következő évre megálla­pított hírlapok között dr. Auber indítványát is tárgyalás alá vette, s élénk eszmecsere után— melyben dr. Kaufmann József s dr. Serly Sándor az indítványt ellenezték, Jagics  József ügyvéd és Kcscrics Ferenc r. kath. esperes pedig pártolták, tizenöt szavazattal öt ellené­ben elhatározta, hogy a választmány az 1899. év első felére az * Alkotmány* cimü lapra is előfizet, s azt a többiekkel együtt a jövő évi kezdetével megrendeli.Ez a határozat valóságos izgalomba hozta az egylet zsidó tagjait, kik az indít­ványba és választmány határozatába zsidóel­lenes mozgalmat törekedtek belemagyarázni. Csakhamar értekezletei hívtak össze, inelven
9 Va casino 23 zsidó tagja kérvényt irt alá és intézett az egylet választmányához, követel­vén a hozott határozat megváltoztatását, s az• Alkotmány* cimü lapnak lerendelését ; mert úgymond reájuk nézve oly egyletben való maradás, melyben ezt az illiberális és zsidó­ellenes lapot olvassák, merőben lehetetlen. 

Német Lipót a casino egylet elnöke előtt ké­résüket szóval, állitótólag még azzal is indo­kollak, hogy ha betudták őket a múltkor a 
megyei közgyűlésre rendelni és felhasználni 
arra , hogy a kormánynak bizalmat szavazza­
nak, hát most ök is elvárják az egylet kor­
mánypárti tagjaitól, hogy a zsidókat ebben a 
kérdésben támogassák ; mert különben a casi- nóból ki fognak lépni.Nagy gondot okozott ez szegény Német Lipótnak, aki mint a casino elnöke egyszers­mind a mohácsi zsidók politikai vezérének is tartja magát. Harmadnapra ismét összehívta a casino választmányát és sok csürés-csavaras után, miután a hozott határozatot megváltoz­tatni nem sikerült, odáig gyúrta a választmány tagjait, hogy a zsidók kérelmét felebbezésnek vették, s végleges eldöntés végett az 1899, évi január 15-re egybehívott egyleti közgyű­lésnek felterjeszteni rendelték.Ez idő óta a zsidók úgyszólván napi renden értekeztek hitközségük tanácstermében lelebbezésük sorsa lelett. Érdekkörükbe von­ták a casino keresztény kormánypárti tagjait,
■ ■ Pl ■ I ■■ ■- I ' ■ ■ I ......... ■!■!. ■ ■ ■  ■■ I —■szép. Levelei húsosak, szirmain harmatköny csillog s mégis úszik az árral, az iszapban . . .Nem. Nem engedem elveszni. Felveszem, magamhoz emelem, keblemre tűzöm. Itt fo ­gom melengetni szivem lölött, az enyém lesz. kizárólag az enyém . . . Reszketve nyúlok utána . . . Kenlemre akarom tűzni . . .  de jajj ! Megszűrt ! Megszúrt a tövise ! Ni, ni. Hogy folyik forró, piros vérem. A szivem vére. Nem is tudtam, hogy a kaméliának is tövisei vannak . . . Megszúrt. Óh, pedig hogy szeret­tem, hogy örültem neki. A szúrástól meg­ijedve, hirtelen elejtettem a duzzadó szirmú kis virágot, vissza oda, a honnan kiemeltem, vissza a posványba.Mily kacéran mosolyog telém, mily ön­tudatosan. Szinte gúnyol . . . Nem érezte jól magát szerető szivem fölött, nem kellettem neki, eltaszitott magától, megszúrta kezemet, hogy visszaejtsem az úszó hínárba, hiszen Istenem ! ő csak ott érzi jól magát ! . . .• • • • • •  • • • • • • * * *íme ez volt azokra a papírlapokra kuszaírással vetve, a szegény, szerencsétlen ifjú éle­tének észbontó tragédiája.A lélekharang bus, melodikus hangjai mellett kikisértük a szerencsétlen tizenkettest a temetőbe, letettük a hús hant. ala, hol nin­csenek csalfa szivü, ledér leányok, nincsenek— tövises kaméliák ! K r n m e r  E l e m é r
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s hatalmi kérdést csinálva a dologból, nyíltan követelték támogatásukat. E közben természe­tes. hogy az egylet keresztény tagjai sen» maradtak tétlenül maguk;, közt viszont abban állapodtak meg, hogy a választmány határo­zatát semmi áron megváltoztatni nem enge­dik, mert az » Alkotmány* megrendelése körül 
sem az indítványozót, sem a választmány több­
ségét zsidóellenes törekvés nem vezérelte ; mert 
ez a lap erős katholikus s néppárti volta mel­
lett sem antiszemita irányzatú, s mert végre 
a lapok megrendelése kizárólag a választmány 
hatáskörébe lévén utalva, ennek már megho­
zott határozatát a közgyűlés sincs jogosítva 
megváltoztatni.A közgyűlést megelőző napokban a ke­resztény és zsidó part között már nyílt, szen­vedélyes harc és korteskedés tört ki. A ke­resztények is a zsidókkal szemben élére állí­tották a hatalmi kérdést s kijelentették, hogy ők is kiválnak a casinoból, ha a zsidók által leszavaztatnak ; mert sem a casino választmá­
nyát, magukat, sem egy orszgy. pártot a zsidó 
tagok által terrorizáltatni nem engedik. Való­ságos izgalommal várta mindenki a közgyű­lésen a szavazatok megoszlását és az ügy elintézésének eredményét.Január 15 én délután 4 órakor a köz­gyűlésre sűrű csoportokban gyülekeztek az egylet tagjai, a zsidók külön s a keresztények külön A zsidók közt láttuk : Német Lipótot, 
Margittay Pétert, Szinkovich Károlyt s máso­kat, akik erős erkölcsi biztatást nyújtottak a zsidóknak a végletekig menő kitartásra. Né­met Lipót, mint halljuk, a zsidók nevében es azok megbízásából azt a közvetítő ajánlatot tette a keresztény pártnak, hogy egyezzenek bele legalább abba, hogy az Alkotmány citnü 
lap a választmány határozatától eltéröleg, hat 
hónap helyett csak három hónapra rendeltes­
sék meg, de dr. Réder Károly nyomban hatá­rozottan kijelentette, hogy ez az ajánlat az 
50 százalékra való kiegyezésre irányul, en­
nek árán a választmány határozatát megtörni 
nem hajlandók. A közgyűlést megelőzőleg tehát megegyezést létrehozni egyáltalában nem le­hetett.Végre megkezdödöttt a közgyűlés s előző tárgyak elintézése után reá került a sor a zsidók felebbezésére. Elsőnek Tornai Gyula járásbiró jelentkezett szólásra, aki az egész közgyűlés meglepetésére, a maga és 23 zsidó tagtársa nevében kijelentette, hogy az Alkot­mány cimü lap meg nem rendelése tárgyában beadott kérvényt visszavonja, mert az egylet­ben szakadást előidézni nem akar. Tornainak komoly, higgadt és léi fias nyilatkozata általá­nos tetszést s megnyugvást szült. Mindenki abban volt, hogy Tornainak és más komo­lyabb gondolkozásu zsidóknak sikerült azokat az izgalmakat lecsillapítani, melyek a lap meg­rendelése miatt a szenvedélyesebb hitsorsosai- kat ok nélkül valóságos lángra gyújtották.

Jagics Józset ügyvéd sietett is nyomban Tornai felszólalása után, hogy ennek nyilat­kozatáért elismerését és köszönetét kifejezze, kijelentvén, hogy őt és társait nem az anti- semitizmus vezérelte, amikor az «Alkotmány* megrendelését támogatták. Hogy — úgymond — mily tolerantiával viseltettek a kereszté­nyek a zsidó tagokkal szemben s mennyire tekintették őket egyenjoguaknak önmagukkal, rámutatott a közel két évtizedet meghalad»*tt múltra, melyben az elnököt mindig a zsidó ta^ok közül választották s ezenfelül számará­nyukat meghaladó számban választmányi tag­sággal is megtisztelték. Emellett a faji és fele­kezeti érdekeket sohasem vegyítették az egy­let eleiébe csak azért, hogy minden félreértést kikerülve, az egylet békéjét és nyugalmát biz­tosítsák. Ö — úgymond — ismeri az «Alkot­mányt* s úgy tudja, hogy annak irányzata nem zsidóellenes s nem sértheti a zsidók val­lásos érzületet. De ha irányát megváltoztatná s akár ezen, akár más megrendelt lap oly iiányt követne, mely a tagok vallásbeli érzé­seire sérelmes volna s ez által az egyesület

tagjai között osztály, faj vagy felekezeti gyű­löletet előidézni képes lenne, szóló lenne az első, aki ily sajtóterméknek kiküszöbölé­sét nemcsak támogatni, hanem indítványoznifogná is.Erre fölkelt dr. Flesch  Ármin zsidó rabbi s eres éllel szaván fogta Jagicsot, kijelentvén, hogy a zsidók már most komolyan elvárják a Gasinótól, hogy az «Alkotmányt* mihamarabb kirekeszteni fogja. Beszédéből, ellentétben a 
Tornaiéval, nyíltan kirítt, hogy a zsidók az 
akcióval fel nem hagytak, hanem csak meg­
valósítását halasztották el alkalmasabb időre. Flesch felszólalása általános visszatetszést szült s akik Jagics és Tornai beszédei után az ügyet békésen elintézettnek tartották, kétel­kedni kezdenek ismét a zsidók eljá.ása őszin­teségében.A közgyűlés a kérvény visszavonását tu­domásul vette ; de a dolog maga még élénk s általános érdeklődés tárgyát képezi. A ke­resztény és nem keresztény tagok közt állandó idegenkedés és feszült helyzet még folyton tart s igy a komolyabb elemek méltán félnek, hogy ennek előbb-utóbb maga a casinó egylet fog esni áldozatul. Eddig — mint értesülünk — kiléptek az egyletből : Keserics Ferenc r. kath. esperes, Horváth Mihály segedlelkész, Boly ári ts Gábor szerb esperes és dr. Koncz Adolf r. kath. hitközségi elnök.így csináltak Mohácson zsidó kérdést egy ujságmegrendelésböl, mely Mohácsnak amúgy is kis társadalmát faji, felekezeti és politikai érdekkörökre tagolta. Sok idő fog eltelni, raig a béke és nyugalom a közérdekben ismét visszatér.

H í r e k .
Pécs, 1899. január 17.

Fölfödöaéseim .Dr. Kanyaró aggodalmas arccal szám­lálta érverésemet és fárasztó nyelvgyakorlatok után konstatálta, hogy a nyelvem bevont. Majd gyomrozni kezdett, amit ő fizikális vizsgálati módszernek nevez, és vigasztalni próbált.— Fiatal ember 1 ön félig el van veszve; az ön gyomrának e percben nincsen nyálkás hártyája, vagyis bélése. Azt valamely rettene­tes folyadék felmarta, megemésztette. Mit evett vagy ivott ön, beszéljen !— Ez pedig igy történt — kezdtem én. Szerkesztőm megbízott, hogy nézzek szét a város ismeretlenebb tájékain, menjek, lássak, halljak és ne csak mindig ánzix-kártyákat, hanem tapasztalatokat is gyűjtsék, amikről kedvderitő modorban számoljak be az olvasó- közönségnek. En bát elindultam fölfödözni.Vezetőnek mellémszegődött egy ur, aki alacsony télclindert és magas hivatalt visel. A cilinderre meg merek esküdni, mert láttam, a hivatalt azonban jótékony homály fedi.— Menjünk a népszobába ! biztatott ő.— Mi legyen az?— A népkonyha mintájára alapitott kavéház. Ha van népkonyha, miért ne lenne népszoba is? Sőt van néppince és népistálló is; de erről máskor.Tehát elmentünk a népszobába.Itt hárman fogadlak bennünket: a gazda, nagy lüst és olyasforma zakatolás, mintha malomba léptünk volna. Tényleg az összes asztaloknál inalmosdit játszottak az összes vendegek, a k«*ihü>eg kedvéért ingujjra vet­kőzve. A kasziros kisasszonynak pedig az arca alig látszott a liszttől. A malmosdit kontrával játszottak, a kibicek fogsoruk közé pecket kaptak, hogy közbe ne szólhassanak.— Mit iszunk ? kérdé kalauzom s mind­járt meg is felelt rá ezen elmés szójátékkal : Bár nem vagyunk szemközt a teátrummal, mégis igyunk teát rummal !«Hozták a teát, melylyel egyidejűleg a pajtasom a »pertu«-ságot is felszolgálta. Meg­

int uk mind a ketőt. Hogy melyik ártott meg nekem jobban, azt döntse el a doktor. Tény az, hogy tegnap este óta, azóta, hogy pertu-csok az arcomon elcsattant, a bal fülemre sántítok és a gyomromban mintha a helybeli önkéntes tűzoltó-egylet tartaná gyakorlatát — az összes fölszerelésekkel . . .A népszoba ur, ki teáját különösen dicsérte azon kívül is rám tukmált néhány komprimált tea-tablettát, melyet egyszerűen le kell forrázni — s az ember le van forrázva, azaz hogy kész a tea.Dr. Kanyaró igen lelkiismeretes szakem­ber. Hogy minél alaposabban kúrálhasson, magával vitt egy pár ilyen kockát és kurta hat heti vizsgálat után elkészült a górcsövi és kémia elemzéssel. En azalatt persze szen­vedtem, mint Tantnlusz, az előre kifizetett ebédeimet a kalauz barátomnak testáltam, aki megígérte, hogy hálából legközelebb elvisz néppincébe.A hosszas böjtölés végre kigyógyitott s ekkor aztán Dr. Kanyaró is beállított az ana- lizissel, hogy úgy mond, most már tudja, mely gyógyszer lesz leghatékonyabb.Köszöntem a gyógyszert, de a tea ve- gyelemzését hálásan fogadtam s ezennel köz­readom. íme :15 rész u. n. kész tea-kockában vanfü r é s z p o r .................................................. 2 r.aszalt körtve és aprított mandula-héj 2 r. babhüvely cinoberrel festve • • - Í r .  árpa-cukor, csipkebogyó vagdalt • 3 r. tisza-újlaki bajusz-pedrő • • . • 1 r. kifőzött pótkávé, Zacherlin • • • 0*8 r. puskapor, házi szappan • • • • 0.2 r.Ez ugyan furcsán hangzik, ha az ember olvassa, de biztosíthatok mindenkit, hogy még sokkalta furcsább, ha megissza.
Csati.

N ap iren d  1899. ja n u á r  hó 18-án.Naptár : szerda, január 18. — Róm.-kath. • Piroska. -  ProL : Piroska. — Görög-kel.: (jan 6 .) Esziphania. — Zsidó : Schebat 7. — Nap kél 7 óra 48 perckor; nyugszik 4 óra 38 perckor. — Hold kél 10 óra 53 perckor délelőtt; nyugszik éjfél után 20 perckor. Hold első negyede 5 óra 38 perckor este.
Id ő já r á s . Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint : helyenként csapadék envhe idő várható. ’SíinhAz t «Fekete vér*, dráma 5  felvonásban.
— (A lap ítvány a hadapródis­

kola javára.) Frigyes főherceg ő fensége a pécsi honvédhadapródiskola javára egy tíz­ezer koronás alapítványt tett, melynek kama­taiból évente egy arra érdemesnek talált had­apród iskolai növendék díjtalan ellátás és ok­tatásban részesítendő.
— (Ülés a  várm egyeházán,) A baranyavármegyei erdészeti bizottság f. hó19-én (csütörtökön) d. e. 10 órakor a vár- megyeházán ülést tart, melyen nehány folyó ügy kerül tárgyalás alá.
— (UJ kam arátok.) A király saárdi gróf Somssich József tartalékos hadnagynak a pécsi 8-ik honvédhuszár ezrednél és attaché- nak a cs. és kir. nagykövetségnél Berlinben, valamint saárdi gróf Somssich Géza százados­nak a II. Vilmos német császár és Poroszor­szág királya 7. sz. huszárezrednél és saárdi gróf Somssich Béla földbirtokosnak a kamarasi méltóságot díjmentesen adományozta.
— (Áthelyezés.) Az igazságügymi- niszler Ihnatovich Aladár kaposvári királyi törvényszéki aljegyzőt a beregszászi királyi törvényszékhez helyezte át.— ( B e s z á l l á t o l á a i  i l l e t e k .)  A ka­tonaság átvonulása alkalmával a szállásadók által kiszolgáltatandó étkezésért a folyó évre szóló visszatérítési összeg a dunántúli részek-
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ben huszonegy és lél (21’5) krajcárban álla­píttatott meg.

— (Az Engel-ügy.) Krecsányi Kál­mán budapesti Vlll-ik kerületi kapitány teg­nap közölte az Engel Mihály és társai elleni kihágási ügyben hozott elsőfokú Ítéletet a tő- város Vili—ik kerület területén működő bor­ellenőrző bizottsággal. A bizottság nyomban tárgyalás alá vette az ítéletet s az ellen az 53850— 97. kereskedelmi miniszleii rendelet 
35 §-ában biztosított jogánál fogva részben 
felebbezésscl élt, mert enyhének tartja az íté­
letnek úgy az elsőrendű vádlottra, Engel M i-  
hályra a tíz napi elzárást, valamint a má­
sodrendű vádlottra, ifj. Engel Adolfra az 
1879. évi X I .  t. cikk 21 § ának alkalmazá­
sával a 100 forinttal megváltható 10 napi 
elzárást megállapító részét. A bizottság az Ítéletnek a pénzbüntetést kimondó részében megnyugodott. A bizottság enyhének tartja ezt az ítéletet, mert azzal az egyetlen enyhítő kö- rülménynyel szemben, hogy a vádlottak bün­tetlen előéletüek, a súlyosbító körülmények egész halmazát látja : a hamisítás óriási ará nyu volt, hosszú idő óta történt, a hamisított bor» kkal úgyszólván az egész országot elárasz­totta a cég s tnég a közönség körében nagyobb bizalomnak örvendő togvasztási szövetkezete­ket is, mint például a Máv alkalmazottak fo­gyasztási szövetkezetét is ilyen borral látta el; a büntetés különösen enyhe azért, mert ezzel az egy büntetéssel tulajdonképen ót rendbeli kihágást torolnak meg. A bizottság a lokapi- tányhoz íelebbezéssel él még az ítélet ama része ellen, amely az Ítéletnek csupán a hazai lapokban való közzélétélét rendeli el akkor, midőn az indokolás maga is azt mondja hogy súlyosbító körülmény gyanánt figyelembe kellett venni azt, hogy a vádlottak ama cse­lekményükkel, hogy mesterséges borokat hoz­nak forgalomba, a magyar borok iránt nem­
csak az országban lakók, de a külföldiek 
bizalmát is megrendítik, miáltal a magyar 
bortermelőknek kiszámíthatatlan károkat okoz­
hatnak. Ezért szükségesnek tartja a bizottsog. 
hogy ez az ítélet mindama államok olvasott 
lapjaiban köxzélétcssék az elítéltek költségein, 
amely államokba borkivitelünk van, így Német­ország, Oroszország, Franciaország, Ausztria, Schweiz, Anglia és az eszakamerikai Egye- suit-Államok egy-egv napilapjában. Ifj. Enge! Adóit vádlottnál enyhítő körülményül tudatott be az, hogy ez a pécsi telep kezelésébe és vezetésébe közvetlenül alig folyt be, mert az itteni teendőket nagyobbrészt Engel Mihály intézi és ez tette indokolttá a másodrendű vádlottal szemben a kbtkv. 21 -ának alkalma­zását. így tehát itj. Engel Adott 100 forinttal megválthatja a 10 napi elzárást, amit ö meg sem erez, mert a reá kiszabott pénzbüntetés nincs arányban a jogosulatlanul élvezett ha­
szonnal s ö, aki nagyon is jó  üzletet csinált, 
még csak 10 napra sem zárható be.

— (A  pécsi asztalos és segéd­
m unkások szakegylete) folyó hó 28-án a Novák-léle vendéglőben (Gyár-utca 7-ik szám alatt) saját alapja javára nagy jel­mez bálát rendez. Belépti-dij személyenkint előre váltva 30 krajcár, a pénztárnál 40 kraj­cár. Jegyek előre válthatók Novák János (Gyár­utca 7. szám), Bors Marton (Sorház-utca), Merkel I. (Petrezselyem utca) vendéglősöknél, valamint Petrovics Dezső fodrász-üzletében Kálvária-utca, Schmidt Gyula Anna utca 41., Léja Péter Felső-Puturla utca 3. szám a. és a rendezőségnél. A zenét Korodi Ferenc nép­zenekara szolgáltatja. Kezdete este 8 órakor. Felüifizelések köszönettel vételnek.

— (Öngyilkosság vagy  gy ilkos­
ság.) Döbröközön felakasztva találták Dóra Vargha János fiatal gazdát. A helyszínén meg­jelent vizsgálóbizottság első sorban az öngyil­kos környezetét hallgatta ki. Az ellentmondó vallomások, valamint az orvosilag megejtett hullavizsgálat nyomán erős kételyek merültek fel az óngyilkosság megáilapitása iránt, miért

is a hulla boncolását és eltakarítását függőben hagyva, a hatóság az ügyet áttette a járás­bírósághoz. Egy verzió szerint a vallomások során kiderült, hogy : az öreg Dóra gyermek­telen lévén, növendékfiának fogadta a fiatal Vargha Jánost és hogy ez utóbbi ne unatkoz­zék, még egy leányt is fogadott melléje örökbe. Az öreg Dóra bácsi édesen szőtte a terveket — egymásnak szánta a két teremtést. De hogy, hogysem, a legény nem volt hajlandó növendékhugát nőül venni, hanem vagy más­tél év előtt a községbeli leányok közül válasz­tott magának hitvestársat. Azonban alig múlt el fél esztendő, Vargha János megunni látszott életpárját és a vele egy portán fölnevelkedett és még most is pártában maradt növendék- húgával szerelmi viszonyt folytatott, melynek csakhamar csalhatatlan nyomai látszottak. A leányzó egész határozottan Vargha Jánost vá­dolta a csábítással. Ezen körülményt aztán vagy Vargha János, vagy az ő rokonai tar­tották megszégyenítőnek, elég az hozzá, hogy Varghát a szénapadláson lelakasztva találták. A valóságot majd csak a járásbíróság lesz hivatva kideríteni.
— » T o lva j a bzobában.) Balog Jó ­zsef. torjánci lakos, mikor munkájából egyik este hazatért lakására, azt vette észre, hogy a szobában, ahol egy ládában ruháit és pén­zét tartotta, járt valaki. Ládája fel is volt törve s belőle négy forintja hiányzott. A káros feljelentésére megindult a nyomozás, még eddig nem derítette ki, hogy ki volt a tolvaj.
— (Agyonütöttek  egy embert.)Egyik közelmúlt este többen mulattak a ba-ranyavári korcsmái) »n. Amint az sokszor megszokott történni, nehánvan összeszólalkoztak,a szóvitából verekedés támadt, s ennek fo-lvania alatt Andiién Ilia, Andric-» Máté, An-dries Lajos, Barics Adam, Kolarics Mató ésBerecko Mató baltákkal és botokkal annyira

»ülötték-verték Zsálác Kuzmánt, hogy ez halva maradt a harc színterén. A főbünösöket le­tartóztatták.
— ( H ir t e le n  h a lá l.)  PfaíF Gáspár lancsuki munkás a mohácsi pályaudvar fűtő- házának környékén hirtelen összeesett és meg­halt. Az orvosrendőri vizsgálat megállapította, hogy agvvérömlés okozta a hirtelen halált A holttestet hatósági engedélyivel Lancsukra szál­lították és »»tt temették el.

( T o lu a m e g ^ e i  ön*>yiikoa  
C h in n b a n .)  A bangkogi cs. és kir. osztrak- magyar konzulátus értesítette a belügyminisz­tert, hogy Bohus Ignác huszárfőhadnagy, ki 1858-ban Duna-Földvaron született, s ki utóbb Budapesten hivatalnok volt, 1895. évben T ö­rök országon át Chinába vándorolt, Bangkog közelében, hol vasúti felvigyázó volt, múlt évi augusztus hó 19-en öngyilkosságot köve­tett el s az ottani róm. kath. sirkertben te- mettetett el. Az elhaltnál útlevelén kívül egy marschroutet is talaltak br. Bohus Ignác hu­szárfőhadnagy nevére kiállítva.

— (E lőm unkálati engedély.)A kere>kedelemügyi miniszter MáríTy Béla hencsei lakosnak és érdektársainak a magy. kir. államvasutak Kaposvár állomásából kiága­z ó ig  Szenna, Zselic-Kisfalud, Kadarkút, Hen- cse, Alsó-Tapazd, Magyar és Német-Lad, Ho­mok-Szt.-György, Kalmancsa és Szülök köz­ségek határain át a cs. kir. szab. déli vas­pályatársaság Barcs állomásába vezetendő gözmozdonyu helyi érdekű vasútvonalra kia­dott és egyizben már meghosszabbitott elő­munkálati engedély érvényét a lejárattól szá­mítandó további egy évre meghosszabbította.-  ( K é s e lé s .)  Bakó Ferenc, mohácsi lakos, egy korcsmában összekülönbözött Tóth György és Balázs József nevű jóismeröseivel. A jóismerősök sem voltak aztán restek, kést rántottak és azzal mentek neki. Véresre szur- kálták s mivel választották egymástól őket a megkéselt ember több súlyos sebet kapott. A

verekedők ellen a járásbíróság folytatja a vizs­gálatot.
— (B a ran y a  Bukasdós k ö rn yé ­

kének iparosai) Segítő Egyesületük pénz­tára javára folyó hó 28-ikán a bükösdi nagyvendéglőben táncmulatságot rendeznek. Belépő-jegyek ára : Személyjegy 50 kr., csa­ládjegy 1 frt 30 kr. Kezdete 8 órakor. Felülfizetézek köszönettel fogadtatnak és hír­lap iig  nyugtáztatnak.
— (Óriási m eteor) van útban Auszt­ráliából Anglia felé, hogy a ineteorologiai társaság gyűjteményét gyarapítsa. »Bruce-me- teorit* néven ismerik, meri egy, jelenleg Skótországban élő Bruce nevű ur vette meg 

2 font sterlingnyi szerény összegért egy far­mertől, a britt muzeum számára a négy tonnás tömeget, mely Murrangeng mellett, Dél-Auszt- ráliában hullt le. Viktória kormánya e termé­szeti nevezetességei a kolónia számára meg akarta tartani és a skótnak 1000 Iont ster­linget kínált érte, de a skót megmaradt elhatározása mellett. E meteor csaknem tel­jesen tiszta vasból van s a legritkább ilynemű példányok közé tártozik, bár kisebb a súlya, mint a sir John Ross által 1818 ban talált meteorkő, melynek súlyát 40 tonnára teszik. Az 1865-ben Ausztráliában talált s •Cranboure* néven ismert meteoritot a Viktória kolónia meg­vette s Ausztráliába visszahozta.
— (A z itatóba fa lad t .) Gerber Fülöp romonyai lakos az udvarán, egy mélyebb gödörbe vizet öntve, itatól csinált kacsái számára. A napokban Gerber két éves kis le­ánya rá ment az itatút takaró vékony jégké­regre, mely a kis leány alatt beszakadt s a gyermek bele esett a \izbe. Mire észrevették már csak élettelen hulláját húzhatták ki a a vízből. A gondatlan szülök ellen megtették a feljelentést.— ( V a s v i l l a  é s  b a l t a . ) Ezzel a két, verekedés alkalmával elegge veszedelmes szerszámmal ellátva állta el az útját egyik este Mohácson Kisnándor Istvánnak három legény. A megtámadott legény meg csak me­nekülni sem tudott előlük, mert a támadok addig ütötték, mig le nem verték a lábáról. A szegény ember eletve-zélyes sérüléseket szenvedett s most a Lászlókorhazban ápolják. A verekedőket ellogták s folyik ellenük a vizsgalat.— (F e ltö rt ól.) Bakó Mihály ellendi lakos udvarán az aprojószágóiat egyik reg­gelre feltörték s onnan négy hízott ludat el­vittek. A vizsgalat azonban csakhamar kide­rítette, hogy a betörő Bóra István volt, kinél az ellopott ludakat meg is találtak. Most majd a bíróság végez a tolvaj betörővel.— iM egm art gyerm okek.) Tol­nán a napokban egy veszett kutya csatangidt az utcán és több gyermeket megmart. Sze­rencsére a gyors ápolás következtében egyik­nek baja sem lett veszélyes.
—  ( E l h u n y t  tan fe lügye lő .) Bek

sics Ignác somogymegyei kir. tanfelügyelő, ka­posvári lakos e hó 16-án, életének 47- ik évé­ben, a tanügy terén töltött 22 évi buzgó munkálkodás után elhunyt. Temetése ma dél­után 3 órakor ment végbe Kaposvárott nagy részvét mellett. Az elhunyt fivére volt Beksics Gusztáv miniszteri osztálytanácsosnak.— ( A  p á l i n k a  á l d o z a t a i .)  Tegnap este a rendőrségnek két helyről is jelentették,hogy az utcán részeg emberek feküsznek. Az ahely a haltér volt, ahol Vince Józsefet vertele a lábáról a pálinka, még pedig úgy, hogyaz összeesett ember lejét összetörte s véresen



hevert a köveken. A másik helyen ugyanilyen állapotban egy K eller  Paula nevű nő feküdt, a ki a Klimó-utcán esett össze a beszedett pálinka nagy erejétől s ott feküdt eszméletle­nül. Mindkettőt bevitték mentökocsin a kór­házba, hogy ott pihenjék ki a sok pálinka okozta bajokat.
— ( É jje li  m a d a r a k .)  Ez éjjeli ma­darak azok a hely- és foglalkozás nélküli leá­

nyok, kiknek este virrad s a kik a késő éj­
szakában is az utcákon kóborolnak, bizonyára nem — egészségügyi szempontból. Ilyen három éjjeli madarat fogtak el az éjjel a rendőrök s bizony ma be kellett őket szállítani a kór­házba, hogy el legyenek zárva a világtól par hétre vagy hónapra. Ajánlatos is, hogy a rendőrség minél jobban ellenőrizze ez éjjeli madarakat, úgy azokat, kik egyedül, avagy kettesével, hármasával csatangolnak a főbb utcákón, valamint azokat is, kik jó testvérek­ként szép lassan sétálnak az utcákon végig s mögöttük kellő távolságban kullog egy vén asszony, ki szükség esetén mama, vagy nagy­néni, vagy laká-adónö. Mert a prostitúciót gardedám ellenőrzése mellett sem szabád ter­jeszteni !

— (Csőd.) A pécsi kir. törvényszék Kohn Henrik, mohácsi bejegyzett kereskedő cég ellen csődöt rendelt el. Csődbiztos : .lobst Béla kir. törvényszéki biró. Tömeggondnok Kaufmann József dr. ügyvéd, helyettese Güns- berger Samu dr. Bejelentési határidő : 1899. évi március hó 4-ike.
— ( M e g lo p ta  a  g a z d á já t .)  Pav­

lov ics István, mohácsi molnár, már régebben észrevette, hogy a malom raktárából egy-eg y zsák kukorica vagy árpa hiányzik. Hiába figyelt és vigyázott azonban, a tolvajt csak nem si­került a lopáson rajtafognia. Most végre a szolgálatában álló B o g n á r  Janos nevű cseléd­jére volt gyanúja, hogy az követi el a lopá­sokat. Meg is tette ellene a feljelentést s a nyomozás során a kérdőre vont cseléd be is ismerte, hogy rendszeresen dézsmálta a gaz­dája gabonaraktárat. A toi vaj cseleddel majd a bíróság végez.
— (T ű zö k .! Plank Géza martonfai lakos házának teteje a napokban kigyuladt, szerencsére azonban szélcsend volt s igv sike- került a kigyuladt háztető jókora részét a puszitó lángoktól megmenteni. A tüzet egy a ke­nui ce túlfűtése folytán, a kémemből kipattant nagyobb zsarátnok darab okozta. — E tü/.ön kívül még több más tűzesetről is nyertünk ma tudomást. így Hosszuhetényben K u r c  Józset egy kazal szalmája gyuladt ki ismeretlen okból s mire a tüzet észrevették, már az egész ka­zal elhamvadt. Siklóson is volt egy kazaltüz.

Végh János oltani lakosnak a birtokán égett le — szintén ismeretlen okból keletkezett tűz folytán — egy kazal szalma. Végül P ctro v ics  János és Préz György turonyi lakosnak a föld­jén szintén kigyuladt egy kazal szalma s a tűz itt csaknem kétszáz forint kárt okozott. Hogy mindeme tüzek miből keletkeztek, azt a meg­tartott vizsgálat egy esetben sem tudta meg­állapítani.
— (Lopások.) Püspöklakon Bájer  Ádám és Schenk József ottani lakosoknál tol­vajok jártak. Bájertől három juhot, Schenktől épen egy tucat tyúkot loptak el a tettesek, löket niég eddig nem bírtak kinyomozni. Ha

meg is találják valahol őket, a lopott jószá­gokon akkorra már bizonyosan régen túl­adnak.
— (H o l a  p e r e c e s  ?) O tterbcin  J a ­kab, Szabolcs-bányatelepi pékmesterhez süte­mény kihordónak állt be egy Tóth  Mihály nevű pécsi suhanclegény. Felvett pár forint előleget s ott hagyván a gazdánál cselédkönyvét, azzal az Ígérettel távozott, hogy reggel korán, mikor a friss süteményt ki kell hordani, munkába áll, azonhan nem jelent meg s bár azóta kétnr.p múlt el, még sem állt be a szolgálatba.A gazda erre bejelentette a pécsi rendőrkapi- :tányságnál s most keresik az eltűnt perecest, j
— (A  fízóda b ik ai'b cxiai közked­velt és elterjedt orvosság amaz urak és hölgyek táborában, akik a magyar konyhának erősen kedvelői s akik étkezés közben a mértékletes­séggel nem igen szoktak barátságot kötni. —A gyakran hekövetkező gyomorégést ezzel csititják el, még pedig rendszerint jó ered­ménynyel, mert a szódabikarbónának föltét­lenül biztos hatása van. Az orvosok persze már rég megállapították, hogy némely esetben a nagy szénsavlejlődés nem valami jó hatással van a gyomorra s ha az égés ellen használ j is, más tekintetben karokat okoz. Ez az oka annak, hogy gyomorégés ellen újabb és újabb szereket próbáltak alkalmazni. Most megint találtak egy olyan szert, amelyről azt hiszik, hogy be fog válni és pedig annal inkább is, mert rájöttek a módjára, hogy a gyomorban hamarosan feloldódjék. Ez az uj szer a mag­nesia unsta, mely megindult a maga utján, amelyről azonban nem lehet tudni, hogy kiszo ritja-e a szódabikarbónát s ha igen, hány év­tized alatt.
— E l l o p o t t  ty n k o k .)  Fünlkirch- ner Eduárd h.-hetényi lakos udvarából eddig ismeretlen lettesek, a napokban tizenkét par csirkét elloptak. A tetteseket nyomozzák.
— ( H a lá lo z á s  ) G o ld s te in  Izidorné, Goldstein Izidor pécsi zsidó hitközségi kar­mester és zongora-raktáros neje, hosszas szen­vedés után, életének HS-ik évében, tegnap este elhunyt. Siratja férje és 3 kis leánya; teme­tése holnap délután */* 4 órakor lesz az En-íl- féle fatelepen levő halottas házból.
— (A k i f ö l je le n t i  m a g á t.)  AKa-korcsmában tegnap délelőtt öt kőművesilytatta a vasárnapi mulatozást, köztük Szőke tnos is, a ki arról nevezetes, hogy nálánál igyobb legényt nem ismer abban a c-árda- jn, hová beveszi magát. A korcsmába bo­rt egy pohár sörre Bence Ferenc is s ter- lészetesen, hozzá csatlakozott a mulató kom- iniához. Szőke aztán megtette vele. hogy >upa barátságból megitta előle a pohár sört, mit hozatott. Erre rendelt másikat s a tize­dnél csak egy pohár árát fizette meg. azt londván, hogy a másik pohár sört Szőke itta i, hát fizesse is meg. Szőke ekkor dühös tt és kést rántván, bizony mellbe szúrja el- nfelét, ha az el nem ugrik előle. Bencét lost már szintén elfutotta azonban a harag felkapta az asztalon álló tömör gyufatartót unna ír plévpl Szőke János arcába vágott.Az ütés Szőkének bal arcai felhasitotta úgy, hogy azt nyomban elöntötte a vér. Bence Fe­renc pedig megijedt a vértől s egyenesen a rendőrségre sietett s ott Drasenovich Jenő rendőrfogalmazó előtt feljelentette önmagát, hogy mit tett s milyen vétségre vitte Szőkének vele való ellenkezése. A rendőrfogalmazó az esetről felvette a jegyzőkönyvet, kihallgatta Szőke Jánost is, a ki bepólyázott fejjel jelent

meg előtte, valamint a verekedés szem- és lültanuit is s most majd az ügy a bíróság elé fog kerülni.
— (Csendélet a  vidéken.) A csend­élet a vidéken külónlélekép szokott nyilvá­nulni. Eddig ritkán használták egy módját, a lüntetésszerü ablakbeverést, de mostanában már ezt is gyakrabban praktizálják. Erre mu­tat legalább az, hogy egyszerre két vidéki tudósítónk is írja, hogy községükben ablak- beverésse! párosult csendéleti megnyilatkozás történt. Csibrákon Grisz  Salamon kereskedő ablakait verték be, mig Bakócán Libschiitz Izidor házának ablakai jártak hasonlóan. Mind­két helyen boszu vezérelte a tetteseket, a kik ellen most a bíróság folytatja a vizsgálatot.
— (H olttest a z  u t c á n  ) Folyo hó 14-én délután 3 órakor Hirden, az utcán egy holttestet találtak a járó-kelők. Azonnal ér­tesítették a dologról a községi elöljáróságot, ahol csakhamar megállapították, hogy az el­halt Winter Ferenc kleinraohvári illetőségű napszámos. Bár a hullán nem látszanak a külerőszak nyomai s igy valószínűtlen, hogy W inter Ferenc bűntény áldozata volna, dr. Trixler Rudolf járási orvos mindamellett ki­utazott tegnap Hirdre, hogy a halál okát meg­állapítsa.— (M erény let a  écazda ellen.)Sámson Janos n.-peterdi lakos a napokban lopáson kapta rajta Hohenreiter János nevű szolgáját, és a hűtlen cselédet azonnal elbo- csájtolla szolgálatából. Hohenreiter ezért bo- szut eszüdöit pazdája ellen, s t. hó lö-én este midőn gondolta, hogy volt ga/.duja és családja már vacsoránál ülnek, torgópisztoly- lyul kétszer belőtt az ablakon, de a golyók szerencsére senkit sem találtak. A zajra elő­sietlek Samson János cselédjei, a merénylő azonban még mielőtt elfoghatták volna elme­nekült. Hohenreiter Jánost — ki a faluból megszökött — most körözik.— ( A z  e l e k t r o m o s s á g  h a l o t t ­j a i .)  Amerikában, a villamosság hazájában, ugyancsak sok áldozatot követelnek az elek- troteknikai munkák és javítások. Az elmúlt hónapban nem kevesebb, mint öt halálos balesetet idézet elő a villanyáram. Az «Elec­tric Light Company* egy alkalmazottjai mun­kája közben érte a halál. Egy kiégett transz­formátort akart megcsinálni és elfelejtette elzárni az áramot. Hasonló eset történt Bel- vitben. ahol szintén a villamos lámpa okozta t»gy vigyázatlan alkalmazott vesztét. Szokatlan eset adta elő magát Salt-Lake-Cilyben, ahol uj telegráf-sodronyokat raktak föl. Az a mun­kás, ki először lépett a létrára, eddig ki nem deríthető okokból olyan erős villanyütést ka­pott, hogy halva esett a tőidre. Baltimoreban a vihar ölt meg két embert. Egyet lesújtott es szénné égetett a villám, a másikat pedig — egy hordárt — az esernyő kergette a halálba. Tühegyes graciózájával ücsörgött a szakadó esőben és esernyőjének végét egy üzlet villamos lámpájához támasztotta. Az áram az esernyő vasnyelén levezetést lelt hozzá és tüstént meg is ölte.
ó ra jav itáaok ! A legutóbbi időben in y ira felszaporodtak az órajavitási munká­tok, hogy Schőnwald Imre pécsi órás és anymüves nemcsak egy teljesen külön javító ílhelyt rendezett be, hanem a legjelesebb unkaerőt szerződtette e célra. Ezenkívül tel- erelte üzletét mindennemű óraszerkezeti al- itrészekkel úgy, hogy ha valamely órába
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valamelyik alkatrész megromlik, vagy hibát kap, az nem javittatik ki, hanem egy teljesen uj, hibátlan alkatrészszel kicseréltetik. Oly ja ­vítás ez, mely nemcsak gyakorlati érzékre vall, hanem elismerésre is méltó, hiszen tudni­való, hogy a javított órarész rendesen nem jó s nem működik hibátlanul. Akinek tehát javítani való órája van, az forduljon egyenesen Schönwald Imre király utcai ékszerészhez, hol a legteljesebb garanciát nyerheti az ügyes és lelkiismeretes munkára.

Farsangi naptár.
Január 19. Hercenberger József táncis­kolái bálja a Vigadóban.Jan u á r 21. Kádársegédek szakegyletének balja a Scholtz-sörházban, — Hercenberger Józseí »Levente« táncestéivé a Vigadóban. — A mohácsi Tornaegylet álarcos bálja a mo­hácsi Iparosok Olvasókörében. — Bar. sellyei ol­vasókör bálja a nagyvendéglöben. — Villányi ifjúság bálja a Worlicsek-féle szállodában. — »Bükkösd és Vidéke* társaskör táncestélye a bükkösdi nagyvendéglöben.Jan u á r 26. Polgári bál a Hétfejedelemben.Jan u ár 28. Kath. Legényegylet bálja a Vigadóban. — Hadastyánok farsangi estélye a Scholtz-sörházban. — Asztalos-bál gyár-utca7. szám alatt. — Bükkösdi iparos-bál a nagy­vendéglőben.
Február 1. Hivatalszolgák bálja a Scholtz- sörházban. — Házibál a Petőfi-vendéglőben.— A szigetvári jótékony nőegylet zártkörű jel­mez-estélye az »01vasó Egylet* helyiségében.—  Táncvigalom az Uj sörgyárban.
Február 4. Athletikai Club balja a Nem­zeti Kaszinóban. — Vasúti műhelymunkások bálja a Vigadóban. Veterán-bál a Scholtz-sör­házban.
Február 5. Cipész-, timár- és börkészitő munkások bálja gyár-utca 7. szám alatt.
Február 7. A pincérek zártkörű tánc­estélye a * Hét fejedelem* dísztermében.
Február 9. Hercenberger nagy polgári bálja a Vigadóban. — Tea-estély Bar.-Sellyén a nagyvendéglőben.
Február 11. Pécsi Tornaegyesület jel­mez- tancvigaima a Vigadóban. — A pécsi Jótékony Nöegylet táncestélye a Nemzeti Ka­szinóban.

»A Bánffy-kabinet a nagy és nehéz fel adatokat, melyeket nagy részében az összes ódiumokkal együtt elődeitől örökölt át, kitar­tással, fáradságot nem ismerő munkával, az önfeláldozás készségével, rendit bet len haza- szeretettel, bölcs előrelátással és köritItekin­téssel, a legcsekélyebb mozzanatra kiterjedt éber figyelemmel igyekezik megoldani.*
Pécs szab. kir. város

eteoro log ia i á llom ása jegyzetei11-99. január 17. reggeli 7 órakor.Barometer (redukált) — 5S.8 mm. (sülyedő. Hőmérsék =  7 . 6  °Gmaximuma : 1 0  1 °C minimuma : 0 8  °C Páranyomás : ö 0  mm.Relatív nedvesség: 64 Felhőzet : 10° Cu. St. W.Szélirány s erő :W. 2.Csapadék 24 órai :Szeles, enyhe, esős.
Dr. Civet.

»
»

Közgazdaság.

Művészet, irodalom.
O  Gésák. Sidney bájos muzsikáju, exo- tikus operettje tegnap este kilencedszer került szinre. a  színház csak kis publikumot látott azonban, a mi végre is érthető, mert hiába, igy is kitűnő kasszadarab volt ez a japáni operett, melyet azonban — mint már több­ször is megírtuk — sok részében épen nem játszanak japániasan. Különben a tegnapi elő­adásnak is igen sokat tapsolt a közönség s e

•» _sok tapsnak is legnagyobb része Crlty  Flórá­nak szólt, ki felülmúlhatatlan kedvességgel és művészi tökéletességgel adta Molly szerepét. (-*-♦)O  F g y  piros könyv Hánflfyról. Egyszocialista szinü piros könyv látott napvilágot ily cim alatt : A helyzet és a Bánffy kormány. Irta — Saturnus. Szegény Salurnus ! Megette a fiát, megemésztette a követ is. de azt a fü­zetet bajosan tudna megemészteni az ő gyomra is. A füzet elítéli a Vekerie kabinet politiká­ját s égig magasztalja — Bánffy igazságos, bölcs és szeretetteljes politikáját s ezért a ha­la, elismerés és köszönet babéraiva) koszo ruzza. Elvégre a szegény magyar irodalmat érte már egyéb csapás is. Hogy azonban a bizantinizmus meddig terjed, aira adjuk a hires munkából e helvet :

□  Állami fedeztetés! állomások. Aföldmivelésügvi miniszter az 1899-ik évre a következő fedeztetési állomásokat engedélyezte : Baán 3 ménnel, Baranyavár 2, Csúza 4, Dá- lyok 2, Herceg-Szőllös 4, Kéménd 2, Lipova 2, Mohács 2, Német-Bóly 5, Nyomja 2, Rác- Petre 2, Villány 3 és Vörösmart 2 ménnel. Az állami mének kiosztása f. évi február hó 4 én Nagy Áfádon történik.□  A kam arai je len tések . A kereske­delemügyi miniszter a kereskedelmi és ipar­kamarákra nézve rendeletet adott ki, mely a közönség széles köreit is érdekelni fogja. A miniszter meg akarja szüntetni a kamarák évi jelentéseinek eddigi alakját s azt a munkaerőt és költséget, melyet a kamarák ezekre fordi- tottak, az iparos- és kereskedő közönség ér­dekében célszerűbben akarja kihasználtatni, amennyiben több közvetlenséget kíván teremteni a kamarák érdekeltsége között. A miniszter már az 1898. évre vonatkozólag mellőzendőnek tartja a kamarák eddigi terjedelmes évi jelentésének kiadását, melyek helyett a jelentések általános részének megtelelő és a kamarai kerület köz- gazdasági helyzetét tömören, főbb részében jellemző jelentés legfeljebb 3— 4 nyomtatott ívnyi terjedelemben írásban lesz eléje terjesz­tendő, mely jelentéseket az összes kamarák­ról egyesítve, együttesen fogja központilag ki­adatni, természetesen a horvát-szlavonországi kamarak számára saját jelentéseiket honát nyelven is, hogy ily módon az egész ország közgazdasagi állapotáról egységes kép legyen nyerhető, ami általános közgazdaságból két­ségkívül sokkal becsesebb, mintha elszórtan egyes kamarai jelentések különböző időben jelennek meg. Ez az összesitett jelentés is azonban csak akkor fog valódi becsesei bírni, ha gyorsan jelenik meg, közvetlenül az illető év után, melyre vonatkozik, miért is megkí­vánja a miniszter, hogy szóban forgó, legfel­jebb 3— 4 ívnyi terjedelmű jelentéseket legkésőbb minden év február hó 15-eig eleje terjesszék. Ez természetesen nem zárja ki azt, hogy az egyes kamarak, amennyiben azt szükségesnek tartanák, saját tagjaik számára a kerületük kózgazdasagi állapotának egyes részleteit is teltüntető külön kiadványokat bocsássanak idő- közönkint közre, azonban nem évi jelentés alak­jában. — A miniszter egyúttal felhívja a ka­marát. hogy az ez irányban szükséges intéz­kedéseket megtenni szíveskedjék, hogy az első ily összesitett jelentés legkésőbb íol\ó* évi áp­rilis hóig mar tényleg meg is jelenhessék, ki­fejezési ad annak a várakozásnak, hogy a ka­marak kiváló gondot fognak fordítani arra, miszerint ezen jelentések lehető tömörséggel es róviüseggp! szerkesztve tényleg minden egyes

kamara-kerület és összesítve ez egész közgazdasági állapotát hűen tükröztessék vissza.□  Poharak és palackoknak korona bélyeggel ellátása. A vendéglőkben, korcs­mákban és egyéb nyilvános helyeken kimérésre és mértékként használt palackok és poharak koronabélyeggel való kötelező hitelesítésére vonatkozó rendelet kiterjesztése tárgyában rendeletet adott ki a kereskedelmi miniszter* melyet a városi és megyei hatóságnak is meg­küldött A mértékként és kimérésre használt palackok és poharak mértékhitelesitési korona­bélyeggel való ellátása tárgyában kiadott ren­delet első bekezdése értelmében a vendéglőkben korcsmákban és egyéb nyilvános helyeken ki­mérésre és mértékként használt palackok és puharak csakis mérték hitelesítési koronabélyeg- gel hitelesítve használtathatnak. Ezen intézke­dés aluli kivétel gyanánt idézett rendelet második bekezdésében föiemlittetett, hogy a termelők részéről bedugaszolt, lepecsételt, il­letőleg egyéb alkalmas módon maradandóig elzárt állapotban forgalomba hozott finom borral töltött palackokra a hitelesítési köte­lezettség nem terjed ki. Felmerült ketelyek eloszlatása céljából, ezen a hitelesítési köte­lezettség alól való mentesség tekintetében, a termelők által forgalomba hozott tinóm bor­ral töltött palackokra megállapított kivételt kiterjeszti a rendelet a kereskedők által fent körülirt módon és feltételek mellett forgalomba hozott, illetőleg vendéglőkben, korcsmákban ég egyéb nyilvánosan árusított palackborokra is,□  Á llatjárványok. A legújabb statisz­tikai kimutatás szerint Baranyamegyében az állatjárvanyok állása a következő: Veszettség Bozsok 1 u., Mohács 1 u., összesen 2 község 2 udvar. Takonykór és bőrféreg: Terehegy 1 u. Sertésorbánc: Bodolya 10 u., Kökény 12 u., Szűr 15 u1, Vaiszló 1 u., összesen 4 köz­ség 38 udvar. Serfésvész : Berkesd 1 u., Kis- Harsány 20 udvar. Lancsuk 1 u., Magyar- Mecske 1 u., Szava 1 u., Vasas 1 u., össze­sen 6 község. Somogymegyében veszettség 2 községben 2 udvarban, börféreg 1 községben 
1 udvarban, hólyagos kiütés 1 községben 1 udvarban, sertésor bánc 1 községben 5 udvar­ban és sertésvész 24 községben uralkodik. Tolnamegyében lépfene 1 községben 1 udvar­ban, veszettség 5 községben 5 udvarban, bör­féreg 2 községben 2 udvarban, sertésorbánc 1 községben 17 udvarban és sertésvész 11 községben uralkodik. Pécsett rühkór egy ud­varban uralkodik.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel ker- ük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbbi beküldeni.
Országgyíiles.

A  képviselőhöz ülése Január 
hó I7-én, î A » Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A Ház mai ülésén heten jelentkeztek a na­pirend előtt szólásra. Mivel az elnök a tár­gyuk jelenlektelen voltánál fogva a felszólalást nem engedte meg, mindnyájan névszerinti sza­vazást kértek, köztük llorúnszky Nándor is, a mit a jobb oldalon nagy derültséggel fogadtak.

Madarász Józsel elnök kérelmet intézett az ellenzékhez, hogy a házszabályok 17t>-ik paragrafusa értelmében a névszerinti szavazást kérő képviselőknek jelen kell lenniük, tehát a szavazástól legalább ok ne tartózkodjanak.Ezután a tegnapról elmaradt két névsze­rinti szavazas és a ma kért névszerinti sza­vazások következtek. Az ellenzéken ma töb­ben szavaztak, mint máskor.
_ • a

Fólónyi Géza interpellált a szavazások bevégzésével Ncszmély József fővárosi hírlap­író ügyében, kit a vasárnapi népgvülés és tüntető kúrmenet alkalmával — bar békén
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jíllt — a rendőrök rugdaltak, ütöttek, vertek, BÖt Sajó kapitány, ki személyesen is ismerte, elhurcoltatta. A bántalmazott hírlapíró elájult, orrából, szájából jött a vér. így bánták az ártatlan, béna emberrel.
Felkiáltások : Alavalóság! Gazság! disz-noság ! .
Polónyi'. Es az ilyen vérlázitó cselek-idényekre az igazságügyminiszter a fülét se m ozdítja. Nem volna csoda, ha az ő bőrén vennénk elégtételt.Mozgás keletkezett e szavakra jobbról s viharos helyeslés kelt balról.
Polónyi felelőssé teszi ezért Percei Dezső belügyminisztert is, kinek egész rendszere mutatkozik a rendőrség eljárásában, midőn a békés polgárokat provokálja, üti, veri, pofozza a rendőrség. Követeli, hogy az illető kapitányt és rendőreit azonnal függeszszék fel s indítsa • nak ellene fegyelmit.
Pichler Győző . hasonlókép ez ügyben interpellál, Rudnay Béia főkapitányt élesen támadja és elmondja, hogy Kovács F . Sándor­nak, ki a rendőrségre a legsúlyosabb vádakat állította röpiratában és kit a rendőrség is sú­lyos vádakkal illetett, újabb két konfortábli- jogot engedélyeztek ; továbbá úgynevezett rö­pülő orfeumra is engedélyt kapott. Egész Bu­dapest területén, hol itt, hol ott játszhatik német zengerájokkal, ha egy nappal előbb bejelenti a rendőrségen. Ilyen összeköttetései vannak Budnaynak. Követeli egyébként a 

1Vesemély bántalmazásában bűnösök megbün­tetését.Végül Buzáth  Ferenc interpellált a gyár­telepeknek a városon kívül helyezése ügyében.A főrendiház ülései miatt az elnök in­dítványára elhatározták, hogy péntekig a Ház nem tart ülést.
T Á V I R A T O K .

— A  p o lit ik a i h elyzet. (Á„ Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Bánffy Dezső báró miniszterelnök ina délután öt órára magahoz hivatta Szilágyi Dezsőt, 
Csáky Albin grófot és A n d rá ssy  Gyula grófot, hogy közölje velük a korona-tanács határozatát. Ez pozitívum; a mi ezen kí­vül van. az csak a megindulandó harc előcsatarozása. Két tábor van a képviselő- házban : bal folyosó és jobb folyosó. Ma mindakettőn izgatott élet lüktetett. ‘Bánffy ki s bejárt a miniszteri szobából ; G ajári Ödönt hivta-küldte titkos üzenettel. Majd besietett az országgyűlési terembe, hogy nemmel szavazzon az ellenzékiek módosí­tásai ellen ; ezt el nem engedné semmiért sem. Összeadva vitatkoznak a jobb folyosó minden zugában a balról átvetódött par- lamentairekkel és a disszidensekkel. A bal folyosó még élénkebb; egy csoportban ülnek 
Andrássy Gyula gróf, Kossuth Ferenc és 
Csáky Albin gróf s borús arccal suttognak. Más csoportban Horáns^ky Nándor és ‘R ű -  
kovs^ky István beszélgetnek ; mindkettőnek a szeme villog. Apponyi Albert grófot el­fogják az újságírók, hogy nyilatkozzék; de Apponyi hallgat. Helyette mindenki azt beszéli, hogy ha igazak a lapok híreszte­lései, akkor nem lesz béke. Az országgyű­lési teremben eközben folyik a szavazás. A jegyzők már csak ülve olvassák a név­sort. Azt mondják, hogy az olvasásban elfáradt a — lábuk!

Bánffy ma hosszan tárgyalta Tisza Kálmánnal, Széli Kálmánnal, majd Lukács­
csal a bécsi pontokat. Fejérváry meghűlt 8 gyengélkedése folytán nem volt jelen.

Utóbb Szeli ii'yek' zett az ellenzék vezéreit kapacitálni. Szilágyi nincsen megelégedve 
a kormány által hazahozott pontokkal, me­lyek körülbelól megfelelnek a Széli-féle formulának. U j propoziciókat akar tenni. A szabadéivüpárt egy tekintélyes tagja ma kijelentette, hogy a béke conditio sine qua non ja a házszabályok reviziója s ebben Bánffy val a szabadéi vüpárt minden árnyalata egyetért. Az egyik rész azonban megelégszik oly rendszabályokkal, melyek a kirívó visszaéléseket orvosolják, inig a másik rész követeli az elnök diszkrecionális 
hatalmának kiterjesztését, hogy szükség ese­tén módjában álljon azonnal intézkedni.

— F ra n cia -n é m e t szövet­
ség. (A „Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A párisi * Gaulois* érdekes cikket közöl 
‘Daudet Ernest tollából, mely szerint Fran­ciaországban egyre szaporodnak a Német­országgal való szövetségnek hi vei. Erre vonatkozólag elmondja, hogy legutóbb a francia kormánynak egyik tagja egv kül­földi politikus kérdésére ezt válaszolta : Köztünk és Németország között vége már a duzzogás és kedvetlenség politikájának. Ahol Franciaországnak hasznára válhatik, karöltve fogok járni Németországgal és ezt messzehangzó szóval hirdetni is fogom. A tényleges szövetséget illetőleg mégis másként áll a dolog. Ez bizonyos felté­teltől függ. Hogv milyen feltételt ajánlja­nak Franciaországnak, arra nézve Daudet értesülése szerint Oroszország vállalkozott, hogy erre nézve kérdést tesz Berlinben, miután értésére adták, hogy Franciaország nem is gondol arra, miszerint a föltétele­ket Afrikára vonatkoztassa.*" ■*

— A  D r e y fu s -ü g y  revizió j a.(A „Pécsi Figyelő** eredeti távirata.) Ques- nay de Beaurepairet, a francia semmitő- szék lemondott elnökét ma hallgatja ki a Bard-Piquart ügyben kiküldött birói vizs­gálóbizottság. A „Matin* értesülése sze­rint a Dreyfus-pör reviziója ügyében leb- ruár 15-kc clőti fognak dönteni.
— A  R e ic h s r a th  ülése. (A„Pécsi Figyelő** eredeti távirata.) Az osz­trák képviselőház mai ülésében Ih u n g ró J  

visszavonta a kiegyezési és kvótajavaslatokat.

i

Fuchs képviselő bejelenti indiványát, hogv az egész minisztériumot helyezzék vád alá a költségvetési és kiegyezési pro­vizórium tárgyában december 30-án ki­bocsátott császári rendeletek miatt.
Elnök meleg szavakkal emlékszik meg 

Falkenhayn gróf, volt miniszter haláláról. A ném t néppárt és a német haladó pírt tagjai e beszéd előtt kivonultak a terem­ből. Mikor ismét visszatértek, a jobboldal pfuj kiáltásokkal logadta őket.Ezután elkezdődött az obstrukció ma­gyar mintára.
Kaiser (német néppárti) indítványozza, hogy egy petíciót egész terjedelmében vegyenek fel a gyorsírói jegyzőkönyvbe s erre névszerinti szavazást kér.A  német néppárt, a német haladó­párt és Schőnererék támogatják az in it- ványt, mire kezdetét vette a névszerinti szavazás.
— E lh a lt  fő ú r. (A „Pécsi F i­gyelő11 eredeti távirata ) Becsben Lichten­

stein Károly herceg, az Urakházának tagja, tegnap este meghalt.
— B e te g  a k h in a i a lk ir á ly .(A „Pécsi Figyelő1* eredeti távirata.) P e ­ringből írják, hogy L i-H u n g -C sang, a khinai alkirály hir szerint megbetegedett. Izületi daganatban szenved.
— Szab ad  k érn em  e g y  k is  

tü ze t? (A „Pécsi Figyelő* eredeti táv­irata.) Prágában Biberle Károly technikus németül kért tüzet egy cseh bölcsészet hallgatótól, a kit Linhardnak hívnak. Ez cseh lévén, annyira feldühödött a német szóra, hogy tűz helyett egy csattanós po­font adott Bibédének. Biberle erre revol­vert rántott elő s belelőtt háromszor egy­másután a pofozkodó cseh be. Linhard az éjjel meghalt sebei következtében. Mikor Biberle meglőtte, kocsin behajtatott a kór­házba, hol az éjjel aztán meg is balt.
Laptulajdonos Felelős szerkesztőGUSZTÁV PLEININUER KE RÉMT A IZS JÓ Z SE Fkiadó.

HIRDETÉSEK.
Meghívó.

A PÉCS-BARANYAI VENDÉGLŐSÖK IPARTÁRSULATA
1 8 9 9 .  évi ja n u á r  2 4 -é n ,  d. u. 3  ó ra k o r

a V ig a d ó  épületében

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSTtart, melyre a t. tagok ezennel meghivatnak.
T Á R G Y S O R O Z A T :1. A választmány évi jelentése.2 A számvizsgáló bizottság jelentése.

Dr. Flóris Endreügyész.
3. Tisztikar megválasztása.4. Indítványok tárgyalása.

Dellinger Andráselnök.
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Elutazás miatt eçy 
let!, 3 szoba, konyhahelyiségekből álló első emestb. mellék 29607.1898.

A város tullajdonát képező
kerttel, feb ru ár 15-re kiadandó,esetleg már most május 1-re lefoglalható, f —  Bővebbet a tulajdonosnőnél

Á r p á d -u tc a  30. sz.

balokányi uszoda, úgy a tó és korcsma

14142. sz. 1898!
ÁrverésiA pécsi kir. törvszék mint telekkvi hatóság közhírré teszi, hogy Wenczel Miklós kassai lakos végrehajtatónak, Witzl József kassai lakos végrehajtást szenvedő elleni 250 forint tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvszék és a pécsi kir. jbiróság területén lévő, Kassa község ha­tárában fekvő s a kassai 238. sz. tjkvben I. 

1— 3 . sorsz. alatt felvett ingatlanokra, 50. sz. házra, udvartér s kertre 505 frt. becsárban mint kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a lentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi február hó 7-ik napján d. e. 9 órakor K assa község biróliázában megtartandó nyil­vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­lanok becsárának 10% -át. \agyis 50 írt 50 ki t készpénzben, vagy az 1881. évi november hó l én 3333. sz. alatt kelt I. M. rendelet 
8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 : LX . t. ez. 176. §-a értelmében a bánatpénz­nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál­lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.A pécsi kir. törvszék mint tlkkvi hatóság, 1898. évi november hó 2 án. J o b s } .

/kir. törvszéki biró.

1899. évi november hó 1-től számított 6 évre, PÓC8 YiírOS g . t a n á c s t e r m i
ben 1899. évi január lió 21-én délelőtt 9 órakor zárt ajánlati tárgyalássalegybekötött nyilvános árlejtésen haszonbérbe adatik.» Felhivatnak tehát pályázok, hogy az uszodánál 200 fr t , a korcsmánálpedig 100 fr t  bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlataikat legkésőbb 1899. évi 
január hó 20-án déli 12 óráig a polgármesteri hivatalnál nyújtsák be,vagy a bánatpénz letétele mellett a szóbeli árlejtésen vegyenek részt.A  bérleti feltételek Herbert J. g. tanácsnoknál betekinthetők.Pécsett, 1898. évi december hó 23-án.

A város Tanácsa.29608. sz.1898.
H i r d e t  m  é n  yA város tulajdonát képező

13 cat old igysa SZt ;1899 w i november hó 1-től számított 10 évre, 1899. évi jilllllár lló 22-éll 
délelőtt 9 órakor a városi g. tanácsteremben nyilvános árverésen haszon­bérbe adatnak.Felhivatnak tehát bérelni szándékozók, hogy 50 fr t  bánatpénzzel felszereltajánlataikat legkésőbb 1899. évi január lió 21-én déli 12 óráig agármesteri hivatalnál nyújtsák be. vagy a bánatpénz letétele mellett a
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zárt
polszóteli árverésen vegyenek részt.A haszonbérleti feltételek Herbert |. g,Pécsett, 1898. évi december hó 23-án. tanácsnoknál betekinthetők.

A város Tanácsa.N * 1 ■, .• v y ) y  '  \ *
l

k é sz ítm é n y e i

gyengék és betegeknek.
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H o f f  J á n o s

maláta egészségi itala.
#Általános elgyengülésnél, az 

alhnsi szervek rendellenes mű­
ködésénél, mell- és gyomor- 
háiitalnmknál, nemkülönben a 
lábadozóknak legjobban bevall és legjobb izü erősítő szere.Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bérméntve 3.75 kr.Tiz éve, vagy már régibb idő óta használom az ön maláta egészségi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek fele­ségemnek visszaadták az egészséget.Bögér, Bécs, Hofmühlgasse.

H o f f  J á n o sH o f f  J á n o s
sűrített maláta kivonata, maláta egészségi csokoládéja.
Titdöbajoknál, gégeliurut- Gyengeségnél, vérszegény- 

nál, úgymint idiilt köhögésnél; ségnél, idegességnél, álmát-tőién a gyermekek légzési szer­veinek rnegbetegedosénél a leg- jobb ikerrel alkalmaztatik. Ize nagyon kellemes.Egy üveg ara 1 fit. — Öt üveg bérmeiitve 5 irt.Maláta kivonat készítményei való­ban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 öves maláta kivonatot. 
1 font maláta csokoládét és */j zacskó maláta kivonat mellcukorkát.Fischer 0 . őrnagy N.-Várad.

lanságnál, étvágytalanságnálkitünően bevált. Rendkivüi jó izü és tápláló. Gyenge gyerme­kek igen ió eredménynyel hasz­nálják.Egy csomag ára 1 frt.Maláta csokoládéja a legkitűnőbb amit ismerek. Ezen kellemes itait idült gyomor — illetve emésztési zavarok­nál, sápkórnál és általános gyengeség­nél mindenkor jó eredménynyel al­kalmazom.D r. Nicole! orvos, Triehel.

H o f f  J á n o s
maláta kivonat mell- 

cukorkái.Köhögésnél, rekedtségnél, el* nyálkásodásnál, főleg tildölum ilnálutólérhetlen hatású. A valódi ma'áta mellcukorkákat emésztési zavar nél­kül tetszés szerinti mennyiségben lehet használniEgy doboz ára 10 kr., pgy zacskó 30 kr.Csodálatos volt maláta kivonat mellcukorkáinak hatása makacs kö­högésem ellen.Zedlitz-Nenkirck lovag. Waldenburg.Cukorkái feleségem köhögésén és asthmatikus bántatinain kitünően se­gítenek.Busch plébános. VVeischütz.
í*r« . «4R A K T Á R  P É C S E T T . Zsiga László, Sipőcz István, Erreth János, Kidis E . Irgalinasrend gyógyszertárakban ; Geltch és Graef drogua kereskedésében ; Eizer János, Heeh \ ilinos, Ber«czM Károly, Molnár János, Markusz Simon. Spitzer Sánpor lia csemege os füszerkereskedésébeo. — M agy a ro rs zág i  k izá ró lagos

főraktár; TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára Budapest, Király m 12. — Közlemények árjegyzékkel iugyen én bérmentve.I\.9^0\
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